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Minden ellenkezô híresztelés dacára: hazai építészetünk-
ben folyamatosan tetten érhetô a kiemelkedô minôség. 
Még ha az igénytelen környezettel lépten-nyomon és 
nap mint nap szembesülve, s a nemtelen botrányoktól 
ked vünket vesztve alig is vesszük észre. Tény azonban, 
hogy a nemzetközi megmérettetések alkalmából rendre 
refl  ektorfénybe kerül egy-egy példaértékû alkotás. Ak tuá-
lisan a következôk: a Debreceni Igazságügyi Központ és a 
Pécsi Ítélôtábla.

A Debreceni Igazságügyi Központ eddigi díjai: 
2003-ban országos tervpályázaton 1. díj; 2007-ben Pro 
Architectura díj; 2008-ban a Brick Award pályázat leg-
jobb 40 épülete között; 2010-ben a World Architecture 
Community legjobb 20 épülete között. 
A World Architecture Community hatodik választásának 
elôzsûrizése során 190-et választottak ki a benyújtott 
1000 épület és projekt közül. A következô fázisban a 
VIP-szekcióhoz tartozó csaknem kétszáz építész, teoreti-
kus és intézményi képviselô ebbôl a körbôl válogatta ki a 
húsz díjazottat és néhány további, elismerésre méltatott 
projektet (az idei meghívottak között szerepel például 
Mario Botta, Eric Owen Moss, Zvi Hecker vagy Arata Iso-
zaki). A Debreceni Igazságügyi Központ épülete a rang-
sorolás nélkül díjazott 20 legjobb közé jutott (elôször a 
megépült magyarországi épületek közül). Tervezô: Koller 
és Társa Kft. – Koller József, ifj. Csatai László, Pethô Lász-
ló, Földes László. 
Másik két magyar épület is sikert aratott: a további 
23+10 kiemelt közé választották a Tiba Stúdió tervei 
alapján felújított Párizsi Nagy Áruházat és a munkacso-
port.net balatoni családi házát.

A World Architecture Community legutóbbi, hetedik vá-
lasztásán az elôzetesen kiválasztott legjobb 140 közé 
Magyarországról két épület került be: Kalmár László és 
Zsuffa Zsolt családi háza és a Koller és Társa Kft. tervezte 
Pécsi Ítélôtábla (tervezôk: Koller József, ifj. Csatai László, 

Bánfalvi Zoltán, Fehér Zsófi a). Az utóbbi ezt követôen 
bekerült az elsô 20 épület közé, az elôbbi pedig a látoga-
tói szavazatok alapján a +10 legjobb épület közé. A Kol-
ler és Társa Kft.-nél dolgozik a frissen végzett Lôke Fe-
renc is, aki nemzetközi diplomadíjban részesült 
Ljubljanában, egyedüli magyarként a díjazottak között 
(9th Trimo Research Awards). 

A budapesti sporaarchitects a jövô nagy ígérete a 
Wallpaper* szerint.
A Wallpaper* az IPC Media csoport által kiadott, világ-
szerte több mint 80 városban havonta megjelenô maga-
zin, amely az építészet és design mellett a divat, az utazás 
és a média világára fókuszál. A Wallpaper* Architects 
Directory a nemzetközi építész szakma irányadó váloga-
tása, amely évek óta a magazin szakmai zsûrije által a 
leginnovatívabbnak tartott építészirodákat mutatja be. 
Az idén elôször került magyar építészmûhely a Wall-
paper* évenként összeállított válogatásába. A világ har-
minc leg iz gal ma sabb építészmûhelyét tartalmazó válo-
gatást magyar részrôl a budapesti sporaarchitects erôsíti. 
A spora architects stúdióját Dékány Tibor, Finta Sándor, 
Hatvani Ádám és Vadász Orsolya alapította 2002-ben. 
Jelenlegi munkáik között szerepel Magyarország egyik 
legnagyobb projektje, a budapesti négyes metró: a Szent 
Gellért téri és a Fôvám téri állomások, emellett többek 
közt egy VII. ke rületi designhotel, a komáromi Monosto-
ri erôd kikötôje, vagy az Iparmûvészeti Múzeumba terve-
zett médiapago da. 
Az elmúlt nyolc évben a sporaarchitects számos hazai és 
nemzetközi fórumon bizonyított. Két egymást követô 
évben, 2005-ben és 2006-ban is az iroda nyerte a Média 
Építészeti Díját a legjobb terv kategóriájában. Munkáikat 
bemutatta a berlini építészeti központban 2005-ben 
rendezett Emerging Identities East címû kiállítás, a Prá-
gát, Budapestet és Bécset beutazó Young Blood Export, 
a 2009-ben Bécsben megrendezett WONDERLAND 
„Deadline Today”, illetve önálló kiállításuk is látható volt 
a budapesti N&n Galériában, 2008-ban.        T. M.

Nemzetközi sikereinkbôl
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A március 19-i Küldöttgyûlés az elnökség által kidolgo-
zott programváltozat közül a költségtakarékos minimál 
programot fogadta el, szakmai programok indítására, 
bizottsági munkára nem lett biztosítva költségvetési fe-
dezet. Ez a döntés meglehe tô sen megnehezítette az el-
nökség munkáját. Elsôsorban nem a pénzügyi fedezet 
hiánya okozott csalódást, sokkal nehezebb volt meg-
emészteni a szolidaritás hiányát. Mert akárhogy is érthetô 
a területek gazdálkodásának nehézsége, ugyanolyan 
módon meg kellene érteni, hogy jelentôsebb tagdíj-kon-
centráció nélkül a MÉK nagyon nehezen tudja a törvényi 
feladatait ellátni, és szakmai munkát végezni.

A helyzetet súlyosbította, hogy március 24-én a Fôvárosi 
Ítélôtábla jogerôsen helybenhagyta a GVH által kisza-
bott 5 millió forintos bírságot, amelyet azonnal be kellett 
fi zetnünk. Meglepetésre a GVH további 1,6 millió forint 
késedelmi kamatot is beszedett a bírság kisza básától a 
jogorvoslati eljárás befejezéséig terjedô idôszakra. A bír-
ság és a kamat kifi zetését a 2009. évi tisz teletdíjak erre a 
célra történô fedezetként történô elkülönítésébôl tudtuk 
biztosítani.

Április végén reményteljes támogatási szerzôdést kötöt-
tünk a NFGM Építésügyi Fôosztályával a kamara mû kö dé si 
támogatására, de az idôközben bekövetkezett kor mány-
váltás miatt a támogatási szerzôdések felfüggesztésre 
kerültek, így a program indításához elôirányzott elôle-
get sem sikerült lehívni. Ugyan csak nem sikerült ren-
dezni a mai napig a 2009. évi és a 2010. évi 10,4, illetve 
10,0 millió forintos támogatási szerzôdések kifi zetését.
 
A küldöttgyûlést követôen több területi kamara, Gyôr-
Sopron megye, Komárom megye, Heves megye, Nógrád 
megye és a Dél-du nántúli kamara önként vállalta, hogy a 
megemelt ré sze sedést fi zeti a MÉK-nek, ezzel is segítve 
az elnökség munká ját. Az elnökség ezúttal is köszöni a 
kamaráknak a támogatást.

A gazdálkodási nehézségek ellenére a MÉK elnöksége és 
a bizottságok folytatták a megkezdett munkát. Termé-
szetesen a feladatok elvégzését át kellett ütemeznünk, 
nem tudtunk olyan tempóban haladni, nem tudtunk 
olyan szakmai anyagokat elôállítani, amelyek a gyorsan 
változó helyzetben szükségesek lett volna. Nézzük vé-
gig, mit tudtunk tenni.

A MÉK ÁLTALÁNOS MÛKÖDÉSE

A titkárság átszervezésével, a MÉK és a Nonprofi t Kft. 
egy ér telmû szétválasztásával, a munkakörök, feladatok 
és felelôsségek egyértelmû meghatározásával kiegyen-
súlyozottan, egyenletes munkavégzéssel dolgozott a hi-
vatal. Fennakadás nélkül mûködött a MEKON, a tervezô 
online névjegyzék.

Március 1-jétôl jogász végzettségû fôtitkár, dr. Vincze 
Attila látja el a titkári teendôket. Beigazolódott az a fel-
tételezésünk, hogy ezt a pozíciót jogász végzettségû 
szakemberrel kell betölteni. A fôtitkár úr munkájával az 
elnökség maximálisan elégedett volt, munkába állásától 
kezdve az ügyek intézése felgyorsult. Minden ügyben 
azonnali intézkedés történt. Megítélésünk szerint ered-
ményeket értünk el a szakmai érdekképviseletben, pl. a 
Lidl-ügy kezelése, szerzôi jogi kérdésekben állásfoglalás 
kiadása és eredményes képviselet.

Kidolgozásra került dr. Gáts Andrea és Gera Orsolya 
segítségé vel az I. fokú kérelmek és határozatok min-
tatára, amelyet az egységes munkavégzés és megjele-
nés érdekében átadtunk a területi kamaráknak. Elindí-
tottuk az e-ügyintézési rendszer kidolgozását. Jövô év 
elejétôl tervezzük a tesztidôszak indítását, majd a teljes 
elektronikus ügyintézés bevezetését.

Az átszervezést követôen a kamara kiadványait és 
honlapját egy személy, Tatai Mária szerkeszti, gondoz-
za. Megújult arculat tal és tartalommal jelenik meg az 
Építész Közlöny, folyamatosan magas látogatottsággal 
– napi 4500 keresés – üzemel a www.mek.hu honlap. 
Az anyagi lehetôségek szûkössége miatt korlátozott pél-
dányszámban került kiadásra az Építész Évkönyv.

Folyamatosan dolgozik az Etikai Bizottság, nagyon sok 
ügy van, csak az elsô félévben 76 db határozatot hozott.

A SZAKMÁHOZ JUTÁS FELTÉTELEINEK ALAKÍTÁSA
Az Oktatási Mb. Makovényi Ferenc vezetésével áttekin-
tette a hazai és a nemzetközi építészképzô egyetemek 
tanulmányi programjait, összehasonlító elemzést készí-
tett és elkezdte kidolgozni a MÉK oktatási követelmény-
rendszerét. 

A Továbbképzési Mb. Dulácska Zsolt vezetésével fo-
lyamatosan elvégezte a továbbképzési pályázatok érté-
kelését, az egyéni kérelmek elbírálását. Elkészült a to-
vábbképzési rendszer tovább fejlesztésére vonatkozó 
bizottsági munkaanyag. Kidolgozás alatt van a tovább-
képzési kere sôprogram, várhatóan az év második 
felében beüzemel.

A Jogosultságvizsga Mb. dr. Hajnóczi Péter vezetésé-
vel jól bejáratott módon dolgozott, 285 tervezôi, szak-
értôi vizsgázó, mûszaki vezetô, beruházás-lebonyolító 
vizsgára való felkészítését és vizsgáztatását végezte el.

A SZAKMAGYAKORLÁS FELTÉTELEINEK ALAKÍTÁSA

Jogbiztonság megteremtése, erôsítése
Kidolgozásra került a mediátori rendszer bevezetésé-
nek jogi, szervezeti kerete. A mediátori vitarendezést a 

Beszámoló az elnökség elsô félévi munkájáról
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Nonprofi t Kft. tevékenységi körében, kinevezett mediá-
torok fogják végezni, az elnökség által megállapított díj-
táblázatban meghatározott díjazásért. Ezt a szolgálta-
tást szeptember 1-jétôl biztosítjuk.

Kidolgozásra került a MÉK–MMK mellett mûködô Ál-
landó Választott Bíróság felállításának megalapozását 
biztosító törvényi elôterjesztés. Egyeztetô tárgyalásokat 
folytattunk a jogalkotókkal a törvénymódosításról, vár-
hatóan az ôszi törvényhozási idôszakban lehetôségünk 
lesz a jogszabály-módosításra, amelyet a két kamara kö-
zösen kezdeményez.

A MÉK elnöksége minden lehetséges fórumon, bizott-
ságban, tervpályázati eljárásban népszerûsíti a kamarai 
szerzôdésrendszert. Jelenleg a tagozatok szerzôdé sei-
nek kidolgozása van folyamatban.

A jogszabályi környezet egyszerûsítése, 
a túlszabályozás visszaszorítása

A felügyeleti minisztérium észrevételezése alapján és az 
egy sze rûsítés, átlátható szabályozás érdekében a fôtitkár 
úr és a Jogi Mb. munkájával megkezdôdött a kamara 
belsô szabályzatainak a felülvizsgálata, egy sze rû sí-
té se. Terveink szerint az év végi küldöttgyûlés elé ter-
jesztjük az új, összevont (a szabályzatokat beépítô) alap-
szabályt.

A minôségen alapuló kiválasztás elvének 
érvényesítése

A Tervpályázati Mb. Kalo Emese vezetésével hiba nél-
kül ellátta a sajnos kisszámú tervpályázattal kapcso latos 
kamarai teendôket. A bizottság kidolgozta a Terv-
pályázati kormányrendelet módosítására, jobbítására 
vonatkozó javaslatcsomagot, amelyet megküldtünk a 
jog alkotóknak. Várhatóan az ôsz folyamán sor kerül a 
mó dosításra. Elkészült a kamarai Tervpályázati Szabály-
zat felülvizsgálatának vitairata, valamint a kamarai zsü-
rorokra vonatkozó tájékoztató. 

A Közbeszerzési Mb. Kováts András vezetésével meg-
kezdte a kamara által eddig mostohagyereknek tekintett 
közbeszerzési terület tanulmányozását. A közbeszerzé-
si törvény módosításához a mérnök kamara által elin-
dított kezdeményezéshez csatlakoztunk, véleményt és 
kiegészítô javaslatcsomagot állítottunk össze. A Közbe-
szerzési törvény elsô gyors módosítását július második 
felében elfogadta az országgyûlés. Több egy sze rûsítés 
és ésszerûsítés mellett lényeges változás, hogy szeptem-
ber 15-tôl nem kell regisztrált költségvetési programot 
használ ni. Április 1-jétôl beindult a Közbeszerzési fi -
gyelô. A kamara honlapján a kiírások megjelenésének 
napján elérhetôk a felhívások. Sajnos a fi gyelésen túl 
szakemberhiány miatt nem tudjuk biztosítani a kiírások 
szakszerûségének a vizsgálatát, a hibás kiírások idôben 
történô megtámadását.

A megfelelô munkáért megfelelô díjazás elvének 
érvényesítése

A Szakmagyakorlási Mb. Csontos Csaba vezetésével, 
Dulácska Zsolt közremûködésével a márciusi küldött gyû-
lés re elkészítette a Gazdasági Versenyhivatallal egyez-
tetett Építészeti alkotások és szolgáltatások díj-
számítási szabályzat 2010. kamarai szabályzatot. A 
szabályzatot a Küldöttgyûlés jó vá hagyta, ezt követôen a 
szükséges jogi kontroll, lektorálás, grafi kai feldolgozás 
után a szabályzat augusztus 30-ától a MÉK honlapjáról 
letölthetô. A jóváhagyott szabályzat alapján folyamat-
ban van a Belsôépítészeti, Táj- és kertépítészeti, valamint 
a Településrendezési és tervezési szabályzat kor sze rû sí-
tése. Ugyan  csak elindult a mérnök kamarával közösen 
kiadandó Építészeti és mérnöki díjszabás egyeztetése.

A Szakmagyakorlási Mb. keretében Fáy Piros elkészí-
tette a Szabványügyi ismeretek tanulmányt, amely tar-
talmazza a jogszabályi ismereteket, a MÉK szabványügy-
gyel kapcsolatos elemzését, az építész tervezés során 
alkalmazandó szabványok összefoglaló táblázatát. A ta-
nulmány a MÉK honlapjáról elérhetô. A MÉK tagként 
belépett a Szabványügyi Testületbe, és határozott cél-
kitûzése, hogy aktívan részt vesz a szabványosítási folya-
matban, a szabványok alkalmazásának gyakorlatban 
történô alkalmazásának elôsegítésében. Elindult az új  
szabvány kidolgozása, a munkában a bizottságban tag-
ként részt vevô Kapu László és Hermann János mérnök 
kollégák vesznek részt. Elsô lépésben kidolgozásra került 
az Épületszerkezetek megjelenési módjának elôírásait 
tartalmazó MSZ 24803 szabványsorozat 1. rész Általá-
nos elôírások szabvány, valamint a Vasbetonszerkezet 
megjelenését szabályozó szabvány. Tervek szerint 38 
szak területre készül el a közeljövôben a tervezôk, kivite-
lezôk és építtetôk munkáját megkönnyítô szabvány.

A Szakmagyakorlási Mb. elindította az ISO Minôség-
biztosítási rendszert kiváltó Minôségbiztosítási kézi-
könyv kidolgozását. A Kézikönyv tartalmazni fogja a 
tervezô cégekre vonatkozó minôségbiztosítási ismerete-
ket, amelyek segítségével bármely cég kidol gozhatja a 
saját cégére vonatkozó rendszert. A MÉK elnökségének 
határozott szándéka, hogy megszünteti a közbeszerzési 
eljárásokban alkalmassági feltételként megjelenô ISO 
tanúsítvány megkövetelését.

SZAKMAPOLITIKA – AZ ÉPÍTÉSZEK ÉRDEKVÉDEL-
MÉÉRT, AZ ÉPÍTETT KÖRNYEZETÉRT

A MÉK elnökségének kiemelt stratégiai célja az épí-
tész és a mérnök szerepének, munkájának átértékelése. 
Meggyôzôdésünk, hogy a nyugat-európai gyakorlathoz 
hasonlóan (és az 1945. év elôtti hazai gyakorlathoz hí-
ven) az építészeknek és a mérnököknek a vázlattervtôl 
kezdve a tervek elkészítésén át a kivitelezés felügyeleté-
ben is részt kell venniük. Csak így biztosítható, hogy az 
építészek és a mérnökök el tudják látni azt a feladatot, 
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amelyet az építtetôk joggal elvárnak. A cél elérése ér-
dekében egységes álláspontra jutottunk a mérnökkama-
rával, innentôl kezdve közösen kezdeményezzük a jog-
szabályi környezet átalakítását. Az építészek és a 
mérnökök felkészítését a továbbképzési rendszer keretei 
között tervezzük megoldani.

A MÉK elnökségének stratégiai célja a tervezô cégek 
profi ltisztítása. Osztrák gyakorlat alapján a mérnök ka-
marával közösen elfogadtuk az 51%-os szabályt. Ennek 
alapján csak az a cég végezhet tervezési munkát, amely-
nek a tulajdonosai legalább 51%-ban kamarai tagok. Az 
erre vonatkozó törvénymódosítást alátámasztó munka-
anyagot a MÉK kidolgozta, az egyeztetést elindította.

A Szakmapolitikai Mb. Ertsey Attila vezetésével bekap-
csolódott az új kormány programjában kiemelt helyen 
megjelenô Otthonteremtési program és Komplex 
épületenergetikai program kidolgozásába. Most ab-
ban a helyzetben vagyunk, hogy a program indulásától 
részt tudunk venni a munkában. Remélhetôleg ennek 
meglesz az eredménye, a MÉK képviselôi érvényesíteni 
tudják a szakmai szempontokat. 

A Kamarai Reformbizottság Ertsey Attila vezetésével 
megkezdte a Küldöttgyûlésen rátestált munka végzését. 
A területi ka marák képviselôibôl felállított bizottság két 
feladatot tûzött ki:
– a kamara szervezeti reformjára
– a tagdíjreformra, illetve a bevételnövelésre vonatkozó 
javaslatok, alternatívák kidolgozását.

Mindkét területre a felmerült változatokat megvitattuk, 
négy-négy változat maradt versenyben, ezeknek azonos 
szempontok szerinti, egységes formátumban való össze-
fésülése folyik, hogy ôsszel egymással összevethetô vál-
tozatokról vitatkozhasson a teljes tagság. A nyár folya-
mán még a 2-3 változat modellszámításai zajlanak, utána 
szeptemberben vitára bocsátjuk, az ôszi küldöttgyûlésre 
már egy konszenzusos javaslatot terjesztenénk elô.

A TAGOZATOK MUNKÁJA

A Belsôépítészeti tagozat O. Ecker Judit vezetésével 
az elsô félévben keményen küzdött a belsôépítész ter-
vezôi jogosultság visszaállításáért, sajnos eredménytele-
nül. A folyamatos levelezés, egyeztetés ellenére a teljes 
belsôépítész szakma léte megkérdôjelezôdött. A minisz-
tériumok átszervezése miatt még tárgyaló partner sem 
volt. Az Oktatási Bizottság segítségét kérte a tagozat a 
belsôépítész-képzés helyreállítása érdekében. A helyzet 
ellenére a tagozat vezetése úgy döntött, hogy tovább 
folytatja a tervezett munkaprogramját. Az NKA pályáza-
ton nyolcszázezer forint vissza nem térítendô támoga-
tást nyert el a „Szakrális terek építészete, belsôépítésze-
te 4. – terek, tárgyak, anyagok” címû konferenciára, 
amelynek idôpontja szeptember 28–29. 
Ugyancsak vissza nem térítendô támogatásként három-

százezer forintot kapott a Németh István emléktáblája 
projekt.

A Mûemlékvédelmi és restaurátori tagozat dr. Czé-
tényi Piroska vezetésével mûködik.
A 2010. évi lipcsei nemzetközi vásáron való kamarai részvé-
tel érdekében pályázatot nyújtott be az NKA-hoz. A pá-
lyázaton a mûemléki szakkiállításon való részvétel támo-
gatásául a tagozat 1 600 000 Ft-t nyert. A Szép mû vé szeti 
Múzeum fôlépcsôjének érintetlenül hagyása érdekében a 
mozgalom, kiadvány, aláírásszervezés, úgy látszik ered-
ménnyel járt, a már engedélyezett megoldást áttervezték. 
A Belváros, Bécsi utca új városközpont léte sítése, világörök-
ségi területen védett épület elvi építé si, bontási enge-
déllyel való foglalkozás során a tagozat tagjai val alá-
írásgyûjtés, tiltakozó szakvélemény szerkesztés, ICOMOS-
sal való egyeztetés történt. A Foster projekt szerint bon-
tásra igényelt 19–20. századi épületekre a KÖH-tôl ideig-
lenes mûemléki védelem kérése folyamatban van.

A Táj- és kertépítészeti tagozat Schuchmann Péter 
vezetésével mûködik. Nagy sikerrel megrendezték és be-
mutatták a Tájodüsszeia 2010. c. kiállítást Budapesten a 
Fugá ban. A kiállítást az idén még több vidéki helyszínre 
is elviszik.

A Településrendezô és tervezô tagozat Liszkay Kriszti-
na vezetésével mûködik. A tagozat júniusban tartotta meg 
a tagozati gyûlést, amelyen új ügyrendet fogadtunk el. A 
tagozat támogatta a vezetôség azon célkitûzését, amely 
egy szakmai fórum összehívásának eredményeként a 
szakmai irányítást egy összefoglaló dokumentummal ke-
resné meg. A szakmai elvárások megfogalmazása során 
átfogóan kell javaslatot tenni a szakmai tevékenység ere-
dendô célrendszerére, eszközrendszerére, eljárási elemei-
re, ezeket fi gyelembe véve az egyes szereplôk feladatára 
és felelôsségére. Ez a munka elindult, várhatóan szep-
temberben lehet véglegesítetni az anyagot, a szabadsá-
gok eltelte után. A tagozat vezetôsége külön foglalko-
zott az Urbanista-építész képzés jogosultsági kérdéseivel, 
melyhez javaslatokat fogalmazott meg.

A MÉK NONPROFIT KFT. MUNKÁJA
 
A Nonprofi t Kft.-nél is profi ltisztítást hajtottunk végre. 
Az Eltér István vezetésével mûködô kft.-ben kapott he-
lyet a kamara médiaszerkesztôsége, valamint a tagoza-
tok közül a MÉK–MÉSZ Külügyi Munkabizottság és a 
Tervpályázati Munkabizottság titkársága.

KAPCSOLATOK

A MÉK elnöksége a Küldöttgyûlés elé terjesztett prog-
ram szerint építette ki a kapcsolatokat:

Törvényhozói kapcsolatok
Az új országgyûlésben két építész képviselô kapott 
mandátumot. László Tamás második képviselôi megbíza-
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A MÉK Elnökségének határozatai

38/2010. (07. 09.) sz. MÉK Elnökségi határozat
A MÉK Elnöksége 5 igen, 2 tartózkodás mellett az 
alábbiak szerint dönt a MÉK Belsôépítészeti Tago-
zatának javaslatával kapcsolatban: az 1. pontot az 
Elnökségnek a jogszabályi elôírások miatt nem áll 
módjában elfogadni. A 2. és 3. pontot elfogadja, és 
ennek megfelelôen az Alapszabály módosítását 
beviszi a MÉK küldöttgyûlése elé.

39/2010. (07. 09.) sz. MÉK Elnökségi határozat
A MÉK Elnöksége 6 igen, 1 tartózkodás mellett úgy 
döntött, hogy mindent elkövet, hogy a belsôépíté-
szek tervezôi és szakértôi jogosultságát visszaállít-
sák.

40/2010. (07. 09.) sz. MÉK Elnökségi határozat
A MÉK Elnöksége egyhangú szavazással úgy dön-
tött, hogy méltányolja a BAZ megyei Kamara kéré-
sét, és lemond a negyedéves tagdíjrészletrôl.

41/2010. (07. 09.) sz. MÉK Elnökségi határozat
A MÉK Elnöksége 6 igen, 1 tartózkodás mellett úgy 
dönt R. Cs. beadványára, hogy továbbra is felajánl-
ja a részletfi zetési lehetôséget R. Cs. számára. 
Amennyiben R. CS. kérvényezi a részletfi zetést, ak-
kor a MÉK kéri az árverezés elhalasztását. A MÉK-
nek egyéb lehetôsége nincs az ügyben.

42/2010. (07. 09.) sz. MÉK Elnökségi határozat
A MÉK Elnöksége egyhangúlag tudomásul veszi 
dr. Vincze Attila fôtitkár bejelentését és közös 
megegyezéssel 2010. augusztus 31-vel megszünte-
ti a munkaszerzôdését.

43/2010. (07. 09.) sz. MÉK Elnökségi határozat
A MÉK Elnöksége egyhangúlag alkalmasnak talál-
ta a fôtitkári állásra beérkezett jelölteket, és felha-
talmazta a MÉK elnökét, hogy a fôtitkárjelöltek kö-
zül döntsön.

tását kapta, vele több éve kiváló kapcsolatot építettünk 
ki. Pálffy Istvánnal, aki új képviselô, felvettük a kapcsola-
tot. A gazdasági munkabizottságon belül megalakult az 
Építésügyi és otthonteremtési albizottság, az albizottsá-
got László Tamás vezeti. Továbbra is kapcsolatban va-
gyunk dr. Deutsch Tamás EP-képviselôvel.

Kormányzati kapcsolatok
A Nemzeti Együttmûködés rendszerében megkezdôdött 
a kormányzati és szakmai szervezeteket összekötô taná-
csok, fórumok szervezése. 
Elôkészítés alatt van a Nemzetgazdasági Minisztérium 
keretein belül Bencsik János államtitkárhoz tartozó Nem-
zeti Építésgazdasági Tanács felállítása. A Tanácsban 
öt minisztérium és öt szakmai szervezet – köztük a MÉK –
kap tagságot. A Tanács feladata az építésügy straté-
giájának, az épületenergetika stratégiájának és az építés-
ügy jogi szabályozásának deregulációs programjának a 
kidolgozása. 
Elôkészítés alatt van a Belügyminisztérium keretein belül 
a dr. Szaló Péter helyettes államtitkához tartozó Orszá-
gos Építésügyi Fórum felállítása. A Fórum célkitûzése a 
településrendezés és tervezés, valamint az építésügy terü-
letén dolgozó kormányzati tényezôk és szakmai szerve-
zetek összefogása. Folytatni fogja mûködését, való szí nû-
leg megújult formában a Nemzeti Építészeti Tanács.
A MÉK célkitûzése, hogy kulturális területen és a vidék-
fejlesztés területén is kezdeményez a kormányzati és a 
szakmai szervezetek között együttmûködést.

Külügyi kapcsolatok
A Külügyi Mb. Noll Tamás vezetésével a gazdasági le-
hetôségek fi gyelembevételével az elôzô évekhez képest 
visszafogottan mûködött. A legfontosabb konferenciá-

kon és ACE bizottsági ülésen, közgyûlésen vettünk csak 
részt. Az NFGM-mel szerzôdést kötöttünk a 2011. évi 
EU-elnökség alatt megrendezendô Európai Építészet-
politikai Fórum budapesti rendezvényének a megrende-
zésére. Az elôkészítô munkát végzô ad-hoc bizottság, 
amely nek gerincét a MÉK Külügyi Bizottsága adja, június-
ban elkezdte a munkát. 

Szakmai kapcsolatok
A MÉK stratégiai partneri kapcsolatot épített ki a Ma-
gyar Mérnöki Kamarával, és annak elnök asszonyával, 
Barsiné Pataky Etelkával. Szinte minden területen harmo-
nikus, kiegyensúlyozott kapcsolat mûködik.

Teljes mértékben rendezett és konstruktív az együtt mû-
ködés a Magyar Építômûvészek Szövetségével és 
Kálmán Ernô elnök úrral. Közös munkabizottságok mû-
ködnek, mindennapos az információcsere. Összehangol-
tan történik a programok elôkészítése, lebonyolítása.
A MÉK elnöksége a többi szakmai szervezettel – ÉVOSZ, 
MEASZ, MSZT –, valamint a BMG Egyetemmel is intenzív 
kapcsolatot alakított ki.

Ha röviden értékelhetem az elnökség, a bizottságok, a 
tagozatok és a titkárság munkáját, akkor azt kell monda-
nom, hogy a MÉK a küldöttgyûlésen felvázolt teljes 
program mentén összehangoltan mûködött az I. félév-
ben. Ehhez az összes résztvevô önzetlen munkájára szük-
ség volt. Mindenkinek köszönet az elvégzett munkáért.

Noll Tamás
a MÉK elnöke

Budapest, 2010. július hónap



9É P Í T É S Z  K Ö Z L Ö N Y  2 0 1 0 / 8 – 9

M A G YA R  É P Í T É S Z  K A M A R A

„Most már egész föld a széles haza, 
Közcél felé társ már most minden ember, 

S a csendesen folyó szép rend fölött 
Tisztelve áll örül a tudomány.”

Madách Imre: Az ember tragédiája, 12. szín

ÖSSZEFOGLALÓ, TARTALOMJEGYZÉK:

I. JOGSZABÁLYOK ÉS SZABVÁNYÜGY:
NEMZETKÖZI JOGALKOTÁS ÉS A NEMZETI ÖSSZHANG-
JA A MÛSZAKI TERVEZÉS SORÁN
– mûszaki direktívák
SZABVÁNYÜGYI SZERVEZETEK, SZABVÁNYOSÍTÁS, 
MEG FELELÔSÉG
– 1995. évi XXVIII. törvény a nemzeti szabványosításról
– 3/2003. (I. 25.) BM–GKM–KvVM együttes rendelet 

az építési termékek mûszaki követelményeinek, meg-
felelôség igazolásának, valamint forgalombahozata-
lának és felhasználásának részletes szabályairól – az 
új megközelítésû irányelvet bevezetô jogszabály

TERVEZÔ FELELÔSSÉGE, ÉPÍTÉSI SZAKMAI KÖVETELMÉ-
NYEK, TERVEZÔI NYILATKOZAT
– 1997. évi LXXVIII. törvény az épített környezet alakí-

tásáról és védelmérôl (ÉTV)
– 193/2009. (IX. 15.) Korm.rendelet az építésügyi ható-

sági eljárásokról és az építésügyi hatósági ellenôrzés-
rôl

– 191/2009. (IX. 15.) Korm.rendelet az építôipari kivite-
lezési tevékenységrôl

KÖZBESZERZÉSEK, KÖZÖSSÉGI ÉRDEKEK, TÁMOGATÁSOK 
VÉDELME A MINIMÁLIS MINÔSÉG BIZTOSÍTÁSÁVAL
– 2003. évi CXXIX. törvény a közbeszerzésekrôl (KBT)
– 162/2004. (V. 21.) Korm.rendelet az építési beruhá-

zások közbeszerzésekkel kapcsolatos részletes szabá-
lyairól

II. A MÉK SZAKMAGYAKORLÁSI MUNKABIZOTTSÁG 
SZABVÁNYÜGGYEL KAPCSOLATOS ELEMZÉSE
ICS csoportok szerinti építésüggyel kapcsolatos szabvá-
nyok kigyûjtése,
Magyar Szabványok,
A MÉK érdekkörébe tartozó szabványok jellege (szakmai 
mûködésünkkel összhangban)

III. MELLÉKLETEK:
1. melléklet: MÉK szabványgyûjtemény táblázatai
2. melléklet: Kapu László és Hermann János (Szabvány 

és Minôség Kft.) KÖVETELMÉNYEK MEGHATÁROZÁ-
SA, FAJTÁI

Fáy Piros, 
okl. építészmérnök

A Magyar Építész Kamara honlapján megjelent a Szabványügyi ismeretek címû szakmai segédlet

A MÉK Elnökségének eseménynaptára 2010. július

Július 7. Dulácska Zsolt Továbbképzési Munkabizottság ülése

Július 7. Kalo Emese Tervpályázati Munkabizottság ülése

Július 7. Noll Tamás Építészeti Világnap megbeszélése – Noll Tamás, Kálmán Ernô, Bálint Imre

Július 8. Szalay Tihamér Etikai-fegyelmi Bizottság ülése

Július 9. Noll Tamás Elnökségi ülés

Július 9. Csontos Csaba Szakmagyakorlási Munkabizottság ülése

Július 9. Kováts András Közbeszerzési és Versenyfelügyeleti Munkabizottság ülése

Július 9. Liszkay Krisztina Kibôvített Terület- és Településrendezési Tagozatvezetôségi ülés – Újragondolás

Július 13. Rácz Jolán EFAP-ülés

Július 14. Noll Tamás Közlöny Szerkesztôbizottság ülése

Július 15. Ertsey Attila Szakmapolitikai Munkabizottság ülése

Július 21. Noll Tamás Kiselnökségi ülés

Július 22. Szalay Tihamér Etikai-fegyelmi Bizottság ülése

Július 28. Noll Tamás Kínai Építész delegáció látogatása

Július 30. Noll Tamás Elnökségi ülés

Július 30. Csontos Csaba Szakmagyakorlási Munkabizottság ülése

Dátum Meghívó Esemény

Újdonságok a MÉK honlapján
A kamarai tagok szakmagyakorlásához szükséges új anyagok kerültek fel a MÉK honlapjára: 

– a Gazdasági Versenyhivatallal egyeztetett 2010. évi Díjszámítási szabályzat,

– a MÉK Szakmagyakorlási Munkabizottsága, elsôsorban Fáy Piros bizottsági tag munkájának köszönhetôen 

  elkészített Szabványügyi ismeretek címû anyag,

– a MÉK Mûemlékvédelmi, Restaurátori Tagozata által összeállított, és az NFGM támogatásában elkészült

  Örökségvédelmi fogalomtár.



A kockázatok és mellékhatások
tekintetében  kérdezze meg 
tûzvédelmi szakértôjét! – I. rész

Kockázatok 

és mellékhatások

Az anyagok, szerkezetek tulajdonságainak 
értékelése helyett hajlamosak vagyunk az 
eladásban érdekelt egyoldalú – elô  nyöket 
kidomborító, hátrányokat, kor  látozásokat el-
hallgató – marketingnek be dôlve, a minôsí-
tések és az elôírások által nyújtott „biztos” 
háttér tudatában kételkedés nélkül elfogad-
ni, betervezni, jóváhagyni azokat. Sokszor 
nem is tájékozódunk más termékekrôl. 
A kockázatok ismerete nélkül viszont ha-
mis biztonságérzet keletkezik ezekkel az 
anyagokkal szemben, s különösebb mér-
legelés nélkül, ár alapján, döntenek anyag-
ki vál tásokról, olcsóbb szerkezeti meg-
oldások ról, vagy alkalmaznak biztonsá-
gosnak vélt éghetô anyagokat.
Az orvos (életvédelem) a döntésekrôl, 
azok kockázatairól és mellékhatásairól az 
érintettet minden esetben tájékoztatni 
köteles. Mi történik a tûzvédelemben, 
építészetben? Bár ez is életvédelem sok-
szor még tûzoltóktól is hallom: amire van 
minôsítés és a jogszabály megengedi az 
kellô biztonsággal alkalmazható, beépít-
hetô, kiváltható. Sajnos ez egyáltalán nincs 
így. A tûzoltóknak kellene tudnia a legjob-
ban, hogy egy valóságos tûz során az 
épület ben tartózkodóknak és kollégáik-
nak mi  vel kellene majd szembenézniük. 
Fele lôsséggel tartozunk az épületet hasz-
nálók és a mentést végzôk életéért, ezért 
minden esetben a legnagyobb körültekin-
téssel kell eljárnunk és a kockázatokról, 
mellék hatásokról minden érintettet tájé-
koztatni kellene. A bizonytalansági té-

nyezôk tárháza olyan széles, hogy sokszor 
rá csodálkozom, mennyire nincs ez be-
építve a szabályozásainkba.

156 halott Permben

A tûz egy többszintes lakóépület aljában 
lévô Lame Horse nevû szórakozóhelyen 
történt 2009. december 5.-én, ahol közel 
300-an voltak. A buliban használt kültéri 
pirotechnikai eszköz szikrája meggyújtot-

ta a fûzfavesszôkbôl készült álmennyeze-
tet s a mögötte lévô léghangszigetelési 
céllal elhelyezett polisztirolhab szigetelést. 
A tûz nagyon gyorsan átláthatatlan füst és 
égve csepegô részecskék mellett terjedt. 
A menekülés feltételei is rosszak voltak. A 
helyszínen 94-en haltak meg a többiek a 
kórházban vesztették az életüket, s több 
mint 100 további sérült szorult kórházi 
kezelésre.

A legtöbb áldozat a tûz során keletkezett 
füst és szénmonoxid mérgezésben vesz-
tette életét, de nagyon sokakat a mene-
külôk is agyontapostak. Medvegyev elnök 
a tûzvédelmi elôírások teljes felülvizsgála-
tát rendelte el, a szórakozó helyek kiemelt 
ellenôrzése mellett, valamint természete-
sen vizsgálatot indítottak a tûz okainak 

Néhány oroszországi 

tûzeset tapasztalatai 

fontosak lehetnek 

a hazai tervezésben, 

tûzvédelemben dol-

gozók számára is.

Az építôanyag piacon 

megjelenô egyre több 

éghetô anyagnak ill. 

szerkezetnek 

nagyobb óvatosságra 

kellene sarkalnia 

az építész ill. tûz-

védelmi szakmát 

és a beruházói oldalt. 

A valóság egészen 

más!  Ezt mutatják 

a tûz esetek.



felderítése érdekében is. Mint kiderült a 
kivitelezés ellenôrzés során nem csak a 
tulajdonos, de a hatóság sem járt el a tôle 
elvárható módon, számos helyen szemet 
hunytak a változtatások felett. A tulajdo-
nos nagymértékben eltért az engedélyek-
tôl, a burkolatok, a menekülési útvonalak, 
a helyiség befogadó képessége (50 fô volt 
engedélyezve) tekintetében. (további in-
formációk: http://en.wikipedia.org/wiki/
Lame_Horse_fi re).

Gondoljuk végig: nálunk minden rendben 
van? Nem égett még mennyezeten lévô 
szigetelés szórakozóhelyen? A tulajdono-
sok tisztában vannak az éghetô burkola-
tok, anyagok hordozta veszélyekkel? Vagy 
nem azt hallják, hogy milyen biztonságo-
sak az égéskésleltetôvel ellátott habszige-
telô anyagok? Van, aki fi gyelmeztesse 
ôket, az átadást követô átalakítások ve-
szélyeire? Miért nem kell ezeket a veszé-
lyeket a termék címkéken feltüntetni?

16 halott Astanában 

(Kazasztán)

Egy 8000 m2-es EPS raktárcsarnokban ke-
letkezett tûz 2009. november 10.-én. A 
tûz nagyon gyorsan terjedt, s az épület-

ben tartózkodók, 
már nem tudtak ki-
menekülni a leg-
többen a mérgezô 
füst hatására veszí-

tették életüket. 25 tûzoltó autóval órákon 
keresztül oltották a tüzet. A képeken jól 
látszik az oldalfalakban elhelyezett habszi-
getelés. (videó: http://www.itnsource.
com / j p /s ho t l i s t / RT V/ 20 0 9/11/10 /
RTV2153409/?v=0&a=1) Itt szeretnék 
utalni Borsos Tibor igazságügyi tûzvédelmi 
szakértô Védelem újságba írt cikkére, 
(www.vedelem.hu) (PUR hab = totálkár?) 
amely nagyon jól bemutatja az éghetô 
maggal készülô szendvicspanelek problé-
makörét.

KAMAZ Factory

Oroszország egyik legnagyobb épülettü-
ze a Kamaz gyárban keletkezett – 1993. 
április 14.-én – egy a gyárban lévô motor-

ban, ami gyor-
san átterjedt 
az épület te tô-
szerkezetére. 
Az acél szer ke-
zetû tetô 5 cm 

polisztirol hab hôszigeteléssel és bitume-
nes vízszigeteléssel készült. A gyár mére-
tei óriásiak voltak 1152 méter hosszú, 363 
méter széles és 14 méter magas. A tûzben 
a teljes tetôszerkezet 100%-ban, a fém 
oszlopok, tartószerkezetek 60%-ban, a 
technológia 80%-ban károsodott. Az áldo-
zatok mellett, a kár nagysága meghaladta 
az 560 millió dollárt, a termelés kiesésrôl 
és az elvesztett munkahelyekrôl nem is 
beszélve. Az épület rendelkezett tûz csa-
pokkal és sprinkler rendszerrel valamit 67 
tûzoltóval. Az üzemben 19 000 fô dolgo-
zott és naponta 600 motort gyártottak.
Egy ilyen létesítmény kizárólag jogszabály 
szerint, minôsítésekkel rendelkezô anya-
gokból valósulhat meg, mégis teljes tönk-
rement egy viszonylagosan kis tûztôl. 
Normális dolog ez? Hol van a hiba? 
A jogszabályban, minôsítésben, alkalma-
zott anya gokban? Alapvetô gond a tûzzel, 
mint nem tervezhetô elemmel van, mely 
számos nagy súllyal bíró bizonytalansági 
elemet foglal magába, amelyet tovább nö-
velnek az alkalmazott anyagok bizonyta-
lansági tényezôi összefüggésben azok ég-
hetôségével és kivitelezési hibáival. Közben 
lassan csendesen a tûzvédelem elvérzik a 
kompromisszumok mezején, mert hát, 
minden anyagnak helye van a piacon, és 
az általános szabályok és vizsgálatok nem 
képesek relevánsan kimutatni az egyes 

szerkezetek, anyagok közötti kockázati 
különbségeket.

Ha az emberek halálának nagy részét a 
mérgezô füst okozza, miért nem vizsgál-
juk, mennyi idôn belül léphet fel olyan ká-
ros anyag koncentráció, amely már akadá-
lyozza a menekítést, miért van az, hogy 
kizárólag tûzállósági paraméterek alapján 
tervezünk, és miért van olyan kevés funk-
ciótól függô követelményünk. Például a 
közösségi, oktatási, bölcsôde, óvoda, 
egész ségügyi funkció kiemelt fi gyelmet 
érdemelne a kockázatok tekintetében, 
nem húzhatunk rájuk általános szabályo-
kat.

Ha igaz az, hogy a tûzvédelem = életvéde-
lem, akkor a rohamosan fejlôdô építôanyag 
piac tûzvédelmi kihívásaira meg kell talál-
nunk a megfelelô válaszokat, gondolkodás-
beli változásokat. A mi felelôsségünk, hogy a 
kockázatok (pl. tûz) és mellékhatások (pl. 
mérgezô füst) mindenki számára egy ér-
telmûek legyenek, mert felelôsségteljes dön-
tést, csak akkor tud bármelyik beruházó 
hozni, ha minden lényeges információ birto-
kában van. S a tûzvédelemnek, életvéde-
lemnek súlyosabb érvnek kell lennie az ár-
nál! Ha nem, késôbb súlyos árat fi zetünk 
érte és nem csak Oroszországban!

Lestyán Mária, 
alkalmazástechnikai és fejlesztési manager

Rockwool Hungary Kft. www.rockwool.hu

TUDJA A TÛZ IS?
Szentül hiszünk a minösítésekben és a szabályo-
zások nyújtotta „biztonságban” csak a tûz nem 
tudja, hogy
• annak megfelelôen kellene leégnie,
• ott keletkezni, ahol terveztük,
• úgy lefolynia, ahogy a vizsgálatok során elkép-

zeltük,
• az épületben tartózkodók arra és olyan sebes-

ségben meneküljenek ahogy azt kiszámoltuk. 
Stb.

Megítélésem szerint tûz kockázati szempontból 
kicsit sarkosan fogalmazva, éghetô és a nem ég-
hetô anyag van. Ezeket cserélgetni még gondolati 
síkon sem szabadna.
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Vészhelyzet kihirdetésérôl és az ennek során teendô 
intézkedésekrôl szóló 186/2010. (VI. 2.) Kormányren-
delet

Borsod-Abaúj-Zemplén megye területére a Sajó, a Her-
nád és a Bódva völgyében 

Vészhelyzet kihirdetésérôl és az ennek során teendô 
intézkedésekrôl szóló 187/2010. (VI. 2.) Kormányren-
delet

Nógrád megye Hasznos és Pásztó települései területén

Vészhelyzet kihirdetésérôl és az ennek során teendô 
intézkedésekrôl szóló 188/2010. (VI. 3.) Kormányren-
delet

Gyôr-Moson-Sopron megyében Bôny, Mezôôrs és Rét-
alap települések, Jász-Nagykun-Szolnok megyében Jász-
dózsa, Jánoshida, Jászalsószentgyörgy, Alattyán, Jászte-
lek, Jászjákóhalma és Jászberény települések területén. 

A Nemzeti Összetartozás melletti Tanúságtételrôl 
szóló 2010. évi XLV. törvény

Az 1920. június 4-én aláírt szerzôdés emléknapja. „A Ma-
gyar Köztársaság Országgyûlése kinyilvánítja, hogy a 
több állam fennhatósága alá vetett magyarság minden 
tagja és közössége része az egységes magyar nemzetnek, 
melynek államhatárok feletti összetartozása valóság, s 
egyúttal a magyarok személyes és közösségi önazonossá-
gának meghatározó eleme.”

A közterületi parkolás jogi feltételeinek megterem-
tése érdekében a helyi önkormányzatokról szóló 
1990. évi LXV. törvény módosításáról szóló 2010. évi 
XLVI. törvény

„A települési önkormányzat feladata a helyi közszolgálta-
tások körében különösen: …a helyi közutak és közterüle-
tek fenntartása, a helyi közutakon, a helyi önkormányzat 
tulajdonában álló közforgalom elôl el nem zárt magán-
utakon, valamint tereken, parkokban és egyéb közterü-
leteken közúti jármûvel történô várakozás (parkolás) biz-
tosítása, helyi tömegközlekedés, a köztisztaság és 
településtisztaság biztosítása…” És ennek sajátos esetei, 
amelyeket törvényben kell rendezni.

A közterületi parkolás jogi feltételeinek megte-
remtése érdekében a közúti közlekedésrôl szóló 
1988. évi I. törvény, valamint a közúti közlekedési 
nyilvántartásról szóló 1999. évi LXXXIV. törvény 
módosításáról szóló 2010. évi XLVII. törvény
„A törvény hatálya kiterjed a Magyar Köztársaság terüle-
tén a közúti közlekedésben résztvevôkre, a közúti jár mû-
vekre (a továbbiakban: jármû), – a 48. § (4) bekezdésé-
ben foglalt eltéréssel – az utakra, az utak környezetére és 
a közúti közlekedést szolgáló létesítményekre, valamint a 

helyi önkormányzat tulajdonában álló utakon, tereken, 
parkokban, egyéb közterületeken kialakított várakozási 
területen jármûvekkel történô várakozás rendjére.” A par-
kolás rendjének kitalálása és fenntartása a terület fenn-
tartójának felelôssége.
Mindkettôrôl tudjanak a településrendezôk és közleke-
déstervezô kollégáik.

Vészhelyzet kihirdetésérôl és az ennek során teendô 
intézkedésekrôl szóló 189/2010. (VI. 4.) Kormányren-
delet

Bács-Kiskun, Békés, Csongrád, Fejér, Heves, Jász-Nagy-
kun-Szolnok, Pest és Szabolcs-Szatmár-Bereg megyék 
területére.

Helyettes államtitkárok kinevezésérôl szóló 41/2010. (VI. 7.) 
ME határozat

Dr. Szaló Pétert a BM-be kinevezték az épített környezet 
szakmai gazdájává.

Vészhelyzet kihirdetésérôl és az ennek során teendô 
intézkedésekrôl szóló 188/2010. (VI. 3.) Kormányren-
delettel kihirdetett vészhelyzet feloldásáról szóló 
190/2010. (VI. 8.) Kormányrendelet

Gyôr-Moson-Sopron megyében Bôny, Mezôôrs és Rét-
alap települések területén.

Vészhelyzet kihirdetésérôl és az ennek során teendô 
intézkedésekrôl szóló 187/2010. (VI. 3.) Kormányren-
delettel kihirdetett vészhelyzet feloldásáról szóló 
191/2010. (VI. 9.) Kormányrendelet

Nógrád megye Hasznos és Pásztó települései területén

Vészhelyzet kihirdetésérôl és az ennek során teendô 
intézkedésekrôl szóló 189/2010. (VI. 4.) Kormányren-
delettel kihirdetett vészhelyzet feloldásáról szóló 
195/2010. (VI. 11.) Kormányrendelet

Békés, Csongrád, Fejér, Heves, Pest és Szabolcs-Szat-
már-Bereg megyék területére.

Vészhelyzet kihirdetésérôl és az ennek során teendô 
intézkedésekrôl szóló 186/2010. (VI. 2.) Kormányren-
delettel kihirdetett vészhelyzet feloldásáról szóló 
196/2010. (VI. 17.) Kormányrendelet

Borsod-Abaúj-Zemplén megye területén

Vészhelyzet kihirdetésérôl és az ennek során teendô 
intézkedésekrôl szóló 188/2010. (VI. 3.) Kormányren-
delettel kihirdetett vészhelyzet feloldásáról szóló 
197/2010. (VI. 17.) Kormányrendelet

Jászdózsa, Jánoshida, Jászalsószentgyörgy, Alattyán, 
Jász telek, Jászjákóhalma és Jászberény települések terü-
letén.

Vészhelyzet kihirdetésérôl és az ennek során teendô 
intézkedésekrôl szóló 189/2010. (VI. 4.) Kormányren-
delettel kihirdetett vészhelyzet feloldásáról szóló 
198/2010. (VI. 17.) Kormányrendelet

Törvény
Kormányrendelet
Miniszteri rendelet, illetve egyéb jogszabály
Biztatás
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Bács-Kiskun, Csongrád és Jász-Nagykun-Szolnok me-
gyében.

A Kormánytisztviselôk jogállásáról szóló 2010. évi 
LVIII. törvény

Az állami hivatalokban dolgozó kollégáink fi gyelmébe 
ajánlom. (Az indoklás nélküli elküldést sajnálom, néha jó, 
ha megmondja valaki, hogy mit tettünk rosszul.)

Az egyes elektronikus eljárások módosulásáról szóló 
2010. évi LIX. törvény

A határidôk módosultak, s ez tán minket is érint.

Egyes fejlesztéspolitikai tárgyú kormányrendeletek 
módosításáról szóló 206/2010. (VI. 29.) Kormányren-
delet 181/2010. (V. 13.) Kormányrendelet

Aki érintett lehet, mert pl. nem lép hatályba az egyes fej-
lesztéspolitikai tárgyú kormányrendeletek módosításáról 
szóló 181/2010. (V. 13.) Kormányrendelet

A Magyar Köztársaság minisztériumainak felsorolásáról 
szóló 2010. évi XLII. törvény 4. §-ának (2) bekezdésébôl 
eredô egyes feladatok végrehajtásáról szóló 1136/2010. (VI. 
29.) Kormányhatározat

Aki érdeklôdik a földi dolgok iránt, láthatja, hogy pl. a BM 
nem örököse az NFGM terület- településfejlesztés -rende-
zés és építésügyi részének, pedig… 

Az egyes miniszterek, valamint a Miniszterelnöksé-
get vezetô államtitkár feladat- és hatáskörérôl szóló 
212/2010. (VII. 1.) Kormányrendelet

A közigazgatási és igazságügyi (nem „jogügyi”) miniszter: 
Felel a kormányzati minôségpolitikáért, valamint a köz-
igazgatás fejlesztése keretében a központi közigazgatás 
fejlesztéséért. Feladata teljesítése során elôkészíti és vég-
rehajtja a kormányzati minôségpolitikát, ennek részeként 
kidolgozza a közigazgatás minôségpolitikai elveit, va-
lamint a minôségbiztosítási eljárások alkalmazásának 
szakmai és módszertani szabályait. Felel az igazságügyi 
szakpolitikáért, helyi önkormányzatok törvényességi el-
lenôrzéséért, közigazgatás-szervezésért, közigazgatás fej-
lesztéséért való felelôssége részeként a területi köz-
igazgatás fejlesztéséért, köziratok kezelésének szakmai 
irányításáért,
A belügyminiszter: 
Felel a területrendezésért, településfejlesztésért és tele-
pülésrendezésért, településüzemeltetésért, építés-
ügyért.
A területrendezésért való felelôsségébôl következôen 
elôkészíti: A területrendezésrôl, az ezzel kapcsolatos in-
formációs rendszerrôl, adatszolgáltatás rendjérôl, az Or-
szágos Területrendezési Tervrôl, a Balaton Kiemelt Üdülô-
körzet Területrendezési Tervérôl, valamint a Budapesti 
Agglomeráció Területrendezési Tervérôl, és a területren-
dezést szolgáló forrásokról szóló jogszabályokat.
A településfejlesztésért és településrendezésért való fe-
lelôsségébôl következôen elôkészíti: A településfejlesz-
tésrôl és a településrendezésrôl és az azokkal kapcsolatos 

információs rendszerrôl, az adatszolgáltatás rendjérôl, a 
településfejlesztési koncepciókról, programokról és a te-
lepülésrendezési tervekrôl, a településfejlesztést szolgáló 
forrásokról, a településtervezésrôl, az építmények elhe-
lyezésére vonatkozó szakmai követelményekrôl, a hátrá-
nyos helyzetû településekrôl, az egységes elektronikus 
közmûnyilvántartásról szóló jogszabályokat.
A településüzemeltetésért való felelôsségébôl követ-
kezôen elôkészíti: A temetkezési közszolgáltatásról szóló 
és a kéményseprô közszolgáltatás ellátásáról szóló jog-
szabályokat
Az építésügyért való felelôsségébôl következôen elôké-
szíti:Az épített környezet alakításáról és védelmérôl, a 
nemzetgazdasági szempontból kiemelt jelentôségû beru-
házások megvalósításának gyorsításáról és egy sze rû sí té-
sérôl, a tervezô és szakértô mérnökök, valamint építészek 
szakmai kamaráiról, az építésügyi célelôirányzat felhasz-
nálásáról, az építési-mûszaki tervezôi, az építésügyi mû-
szaki szakértôi, az építésügyi igazgatási szakértôi, az épí-
tési-mûszaki ellenôri, a felelôs mûszaki vezetôi, a 
beruházás lebonyolítói, az energetikai tanúsítói, a vállal-
kozó kivitelezôi névjegyzékbe való felvételre irányuló eljá-
rásokról, valamint a szakmai továbbképzés szabályairól, 
az építésfelügyeleti hatósági tevékenységrôl – a mû em lé-
kek, mûemléki jelentôségû területek és a mûemléki kör-
nyezet kivételével – az építészeti örökség megóvásáról, a 
fôépítészi tevékenységrôl, az építésügyi nyilvántartások-
ról, a nemzetgazdasági miniszter egyetértésével az ener-
getikai követelményekrôl és az energetikai tanúsításról, 
az építésügyi dokumentációs központról, a nemzetgaz-
dasági miniszter egyetértésével az építôipari kivitelezési 
tevékenységrôl szóló jogszabályokat, továbbá e tárgykör-
ben törvény vagy kormányrendelet felhatalmazása alap-
ján miniszteri rendeletet ad ki.
A nemzeti erôforrás miniszter 
Az oktatásért, ennek keretében a közoktatásért, a felsô-
oktatásért, az iskolai nevelés-oktatás szakképesítés meg-
szerzésére felkészítô szakaszáért, a kultúráért. A kulturá-
lis örökségvédelemrôl szóló jogszabályokat, továbbá e 
tárgykörökben felhatalmazás alapján miniszteri rendele-
teket ad ki. 
A nemzetgazdasági miniszter 
Energiastratégiáért és klímapolitikáért, az energiahaté-
konyságért és energiatakarékosságért, a fenntartható fej lô-
dés feltételeinek megteremtéséért, a fenntartható ener-
giagazdálkodásért, az építésgazdaságért, valamint a 
la kásgazdálkodásért és lakáspolitikáért, a gazdasági stra-
tégiaalkotás részeként a területfejlesztés stratégiai terve-
zéséért, kutatás-fejlesztésért és technológiai innovációért.
A nemzeti fejlesztési miniszter 
Felelôs a fejlesztéspolitikáért és a fejlesztési célelôirányza-
tok kezeléséért, szabályozásáért és ellenôrzéséért, a terü-
letfejlesztésért.
A vidékfejlesztési miniszter 
Felelôs az agrárpolitikáért, az agrár-vidékfejlesztésért, az 
ingatlan-nyilvántartásért és a térképészetért.

Körmendy János



Megrendelôje egyedi, különleges, ugyanakkor 
környezetbarát padlóbevonatot szeretne?

 
Valósítsa meg álmai padlóját

a Mapei oldószermentes dekorbevonataival!

Ha végre építkezünk, vagy esetleg felújítunk, akkor méltán érezhetjük úgy, hogy szeretnénk egy tényleg 
hosszú távú bevonatot, amely nem pattan fel, ha leejtünk valamit, nem karcosodik, ha a gyerekek kis-
autókkal játszanak rajta, és évek múlva is gyönyörû.

Ne gondolja azt, hogy ezek nagy kérések a bevonatunk felé.
Álmodjon meg egy struktúrát, egy színt, egy hatást és valósítsa meg fugamentesen a Mapei DECOR 

SYSTEM 70 anyagával.

A felületet egy vagy több színnel lehet kialakítani, mely lehet egészen sima vagy durván strukturált. A 
DECOR SYSTEM 70-nel készített padlóburkolatok nem homogén, hanem anyagszerû hatást keltenek és 
esztétikusak is.
Az így kialakított felület matt megjelenésû és kopásállósága nagy forgalmú közösségi terekben, kiál-
lítótermekben, bevásárlóközpontokban is megállja a helyét. Lakásunkban nemcsak a nappalit, hanem a 
fürdôszobánkat is egyedivé varázsolhatjuk nemcsak az aljzaton, hanem az oldalfalon is. Állandó gya-
logosforgalom és felmosás mellett is bátran alkalmazható. Igaz, hogy lakásunkban nem igazán fordul 
elô, de ellenáll a legtöbb vegyszernek, mint például a lúgos oldatoknak, olajnak és üzemanyagnak, hígí-
tott ásványi savaknak, mint például: sósavnak, salét-romsavnak, foszforsavnak és kénsavnak, mindezt 
úgy, hogy sem a szín, sem az esztétikai hatás nem sérül.
A kialakított felületünket fényessé tehetjük a MAPEFLOOR FINISH 50 magas fényû, kopásálló poliuretán 
lakkal. Fényét, csillogását növelhetjük a több színben kapható MAPEGLITTER csillámmal, mely egyszerûen 
a lakkba keverve hordható fel a felületre.
Az elkészült felületet vastagabb, fényes MAPEFLOOR I 300 SL TRP lakkal is lezárhatjuk, mely lehetôvé 
teszi, hogy az elkészült felület és a lakk közé extrém dekorációs anyagokat tegyünk, mint pl.: gyöngyök, 
üvegek, falevelek, kagylók, szárított virágok stb.

Ha ilyen bevonatot szeretne, akkor a tervezésnél fi gyelembe kell venni, hogy a végleges felület mind-
össze 3 mm. A betonnak minden esetben min. C20-as minôségben kell készülnie (a tapadó-húzó szilárd-
sága eléri az 1,5 N/mm-t).
Önnek csak erre kell fi gyelnie, és amit megálmodott 3 nap alatt elkészül, a negyedik napon már használ-
hatja is.
Ha azt szeretné, hogy a padló a szépségét, fényét sokáig megôrizze, akkor ápolja a felületet a MAPELUX 

LUCIDA (fényes), illetve MAPELUX OPACA (matt) viaszokkal ápolja a felületet. Napi tisztításhoz a MAPE-

FLOOR CLEANER ED termékünket ajánljuk fi gyelmébe.

Hogyan segítünk elképzelései megvalósításában?
Egy rendkívüli ajánlattal:
Ha szeretné a kockázati tényezôt kizárni és megbizonyosodni, arról, hogy a végeredmény valóban 
olyan lesz, mint amilyet megálmodott, akkor éljen a Mapei által biztosított egyedülálló lehetôséggel: 
a Mapei mintafelületet készít Önnek, megkönnyítve a választását.

Ha szeret jó döntéseket hozni és nem kockáztatni, akkor csupán annyit kell tennie, hogy elküldi 
sms-ben a 06-30-8235-805-ös telefonszámra az „Érdekel a mintafelület” szöveget és 48 órán belül 
visszahívjuk és egyeztetjük Önnel a részleteket.

Ha szeretne még többet megtudni arról, hogyan készíthet egyedi és különleges, ugyanakkor 
környezetbarát és strapabíró padlóbevonatot, akkor forduljon bizalommal ipari padló termékrefe-
rensünkhöz: barna.monika@mapei.hu e-mail címen vagy a 06-30/5115-029-es telefonszámon.

mapei cikk.indd   1mapei cikk.indd   1 8/12/10   12:14:13 PM8/12/10   12:14:13 PM
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12 ÉV – Dél-Dunántúl építészete a 21. század elején, 
kiállítás 
Megnyitó: 2010. szeptember 18. 16.00 óra
A kiállítás megtekinthetô: 2010. 09. 18–10. 24.
Helyszín: a Csontváry Múzeum földszintje, Pécs 
A kiállítás egy átmeneti, nehezen körvonalazható idôszak 
építészetét szeretné tetten érni és dokumentálni. Baranya, 
Tolna és Somogy megyék építészeti teljesítményét több 
mint 200 alkotás mutatja be. 
A kiállítás kurátorai Balázs Mihály, Gerle János és Somogyi 
Krisztina, akik az áttekintô anyagból 30 épületet a közép-
pontba helyeznek.

ESEMÉNYEK
– Dr. Páva Zsolt, Pécs polgármestere köszönti a megje-

lenteket
– Noll Tamás, a Magyar Építész Kamara elnök megnyitja 

a kiállítást
– A kiállítás ideje alatt a 2x25 perces Mozgó_modern_

/Movi(e)ng modern (mo_mo_) címû építészeti do-
kumentumfi lmek folyamatosan megtekinthetôk a kiál-
lítás helyszínén.

2010. 10. 15 (péntek) – 17.00 óra
Kerekasztal-beszélgetés a Mozgó_modern_/Movi(e)ng 
modern (mo_mo_) címû építészeti dokumentumfi lm-
ben szereplô építészekkel.
A Mozgó_modern_/Movi(e)ng modern (mo_mo_) két 
építészeti dokumentumfi lm, amelyek a klasszikus modern 
és a kortárs pécsi építészet kapcsolatát kutatják. A fi lmek 
témája kapcsolódik a nagyszabású pécsi Bau haus-kiállítás-
hoz, és kapcsolódik a 12 ÉV kiállítás tematikájához is.
 

A 12 ÉV címû kiállítás az Építészet és Kontextus 
program keretében jött létre.
Lebonyolító: Dél-Dunántúli Építész Kamara
http://www.ek2010.hu

A kulturális város után – a kultúra új szerepei a vá-
ros fejlesztésben nemzetközi konferencia
2010. szeptember 24–25. 
Pécs – Európa Kulturális Fôvárosa 2010
A kultúra az elmúlt két évtized egyik legfontosabb város-
formáló erejének bizonyult. Nagyszabású rendezvények, 
új kulturális intézmények, az ezeket befogadó jelentôs 
múzeumépületek, kiállítóterek és koncerttermek, vala-

mint a köréjük szervezôdô új negyedek határozzák meg a 
városok új arculatát. A kultúra térnyerésének egyik kulcs-
szereplôje az építészet, illetve az építészek: a turistákat, 
leányvállala tokat és befektetéseket vonzani kívánó váro-
sok legfôbb motorjai az új közterek, épületek és épület-
együttesek. Az építészet azonban csak akkor képes valós 
változásokat létrehozni, ha a köztereket, épületeket és 
épületegyütteseket egy városi rendszer részeként, a kultu-
rális, társadalmi, gazdasági, információs és infrastrukturá-
lis kontextushoz való kapcsolódásukban kezeli. Az építé-
szek világszerte felismerték ezt a kihívást: az épí tészet 
egyre kevésbé korlátozódik a szûk értelemben elgondolt 
épített környezet alakítására; emellett a természeti, gaz-
dasági és információs forrásokhoz való hozzáférés, a tájé-
kozódás, az oktatás, valamint az ökológiai és társadalmi 
felelôsségek tudatosításának eszközévé is válik. 
A szeptember végén Pécsett megrendezésre kerülô kon-
ferencia a kulturális városfejlesztés aktuális kérdéseit járja 
körül, az építészetet és társtudományait helyezve fóku-
sza középpontjába. A konferencia elôadói – világszerte 
elismert építészek, várostervezôk, kulturális szakembe-
rek és várospolitikusok – az elmúlt években a gazdasági 
válság által teremtett új helyzet tükrében vizsgálják a 
kultúra mint városformáló erô lehetôségeit, korlátait és 
kihívásait. A konferencia lehetôséget nyújt a hazai építé-
szek, urbanisták és városfejlesztéssel foglalkozó szakem-
berek számára, hogy átlássák a kulturális városfejlesztés 
nagy nemzetközi tendenciáit és megismerjék annak esz-
köztárát. 

***
Melyek lesznek a kulturális városfejlesztés fô kérdései a 
2010-es évek elején? Mi lehet a kultúra hordozó közege 
és hogyan fordítható ez építészeti, policy és menedzs-
ment modellekbe? Mi a kulturális városfejlesztés szerepe 
a perifériákon és a kisvárosokban? 
A 2000-es évek végén kibontakozott gazdasági válság, 
kapcsolódva az elmúlt évtizedekben körvonalazódó ökoló-
giai válsághoz, új helyzet elé állította az építészeket és a 
városfejlesztésrôl gondolkodókat. A recesszió számos pon-
ton forgatta fel a posztindusztriális városfejlôdés meghatá-

Dél-Dunántúli Építész Kamara
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rozó elképzeléseit, amelyek az ingatlanpiacra alapuló gaz-
dasági növekedést a kulturális iparágakon és ikonikus 
építészeti beruházásokon keresztül javasolták visszafor-
gatni a városfejlesztésbe. E megváltozott feltételek a pécsi 
Európa Kulturális Fôváros-évad lehetséges hatásait és 
hosszú  távú örökségét is új perspektívába helyezték. 
Az ingatlanpiac átalakulásával párhuzamosan a techno-
lógiai vívmányok is új fejlôdési irányokat nyitottak meg 
az építészet és a várostervezés számára. A kulturális vá-
rosfejlesztés kulcskérdése egyre inkább az, hogy a váro-
sok miként tervezik meg és hogyan teszik elérhetôvé fi -
zikai és digitális infrastruktúráikat, és az, hogy ebben a 
folyamatban milyen szabályozói szerepek jutnak a kö-
zösségeknek és az egyéneknek. A közterek és közösségi 
szervezôdések technologizálódása rendkívüli mértékben 
visszahat az építészetre, a kulturális menedzsmentre, a 
városi intézményekre és a fejlesztéspolitikákra is. 

***
A konferencia élvonalbeli nemzetközi szakmai és akadé-
miai résztvevôkkel vizsgálja Közép- és Délkelet-Európa 
meg változott gazdasági, politikai, társadalmi klímájában 
a kulturális városfejlesztés lehetôségeit, korlátait, meg-
maradt és új relevanciáit. A szekciók témái között szere-
pelnek az utazó koncepciók és lokalizációjuk, a kreatív 
város a válság után, az infrastruktúrák és a technológia 
kulturális vonatkozásai és az innováció szerepe a perifé-
riákon. A program célja, hogy lehetséges fejlôdési irá-
nyokat azonosítson Pécs, valamint a régió városai szá-
mára és a legújabb példákat, módszertani kérdéseket 
felvonultatva vázolja fel tervezôk és döntéshozók szak-
területeken átnyúló együttmûködési lehetôségeit. 

***
Témaadó elôadók: 
Franco Bianchini (University of Leeds) és Juan Herreros 
(Madrid).
További elôadók, többek között: Matej Bejenaru (Periferic 
Biennial, Iasi), Bodó Balázs (BME-MOKK), Bryan Boyer 
(Sitra, Helsinki), Fabien Girardin (University of Catalunya), 
Bas van Heur (University of Maastricht), Sabine Knierbein 
(TU Wien), Bert van Meggelen (Maatwerk, Rotterdam), 
Fabrice Raffi n (Párizs), Dominique Rouillard (Université Paris-
Malaquais), Richard Russell (Arts Council England), Nada 
Svob-Dokic (University of Zagreb), Kai Vöckler (Archis).
 
A konferencia az Építészet és Kontextus program része-
ként valósul meg, a Dél-Dunántúli Építész Kamara és a 
PTE Pollack Mihály Mûszaki Kar együttmûködésében.
Helyszín: Pécs, PTE Pollack Mihály Mûszaki Kar
Idôpont: 2010. 09. 24–25.
Honlap: http://www.ek2010.hu/index.php?id=789
A program tematikai felelôsei:
Szemerey Samu (samu.szemerey@gmail.com,
+36 20 347 2046)
Polyák Levente (levente.polyak@kek.org.hu,
+33 6 16506975) 
Regisztráció: http://ek2010.hu/index.php?id=7890

EL » PÉCS » ÉPÍTÉSZEK » MA 
Pécsrôl elszármazott építészek kiállítása 
2010. augusztus 27.–szeptember 19.
HELYSZÍN: PÉCS, NÁDOR GALÉRIA, SZÉCHENYI TÉR 
(VOLT NÁDOR SZÁLLÓ)

EL | AWAY – MENNI VAGY MARADNI?
A kulturális projekt egy olyan kérdést állít a középpontba, 
amely a közösség, a város jövôje szempontjából meghatá-
rozó lehet: menni vagy maradni? Mit tegyen a tehetség – 
érvényesülése érdekében elmenjen, ha kell, vagy marad-
jon, hogy a tehetség hasznosuljon a közösség számára? A 
projekt rendezvényekbôl és a fórumnak, véleményeknek 
teret adó honlapból (www.elprojekt.hu) épül fel.
A programok keretét adó háromhetes építészeti kiállítás 
a Pécsrôl elszármazott jeles építészeket és munkáikat 
mutatja be. A kiállítás egyfajta számbavétel, a találkozás 
lehetôsége, emellett a közösség számára részben szem-
benézés a helyzettel: a várost meglehetôsen sok tehet-
ség hagyja el. A kérdés, hogy kik ôk, ismeri-e ôket a kö-
zösség, amelybôl elszármaztak, s nem utolsósorban, mi 
lesz a várossal, amelyet a tehetségek nagyszámban 
hagynak el? A projekt ötletgazdája és kurátora Patartics 
Zorán pécsi építész, aki a város gyôztes EKF (Európa Kul-
turális Fôvárosa) pályázatát készítô civil csapat egyik tag-
ja volt, mely csapat a sajtóból is ismert események foly-
tán a cím elnyerését követôen már nem lehetett 
befolyással az EKFprogram alakulására. A kiállítás anya-
gát a kurátor mellett Somogyi Krisztina, Keller Ferenc és 
Szabó Levente válogatták.
Az EL | AWAY projekt a kötôdés, az identitás és más 
kérdések központba állításával olyan érzelmi kapcsolat-
ból épít tematikát, amely a közösségben kíváncsiságot 
ébreszt az építészek, és rajtuk keresztül az építészet iránt 
– ezek a kérdések ugyanis mindenki számára átélhetôk. 
Míg a szakmai közelítés ma elkerülhetetlenül az érdek-
lôdôk szûkítését eredményezi, az érzelmi közelítés az 
érdeklôdést megnyithatja. A projekt ezzel élve nem csu-
pán az építészet iránti érdeklôdést kívánja építeni, ha-
nem kapcsolatot teremt az ez idôben megrendezendô 
BAUHAUS kiállítással is. A BAUHAUS az építészetnél is 
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szûkítôbb téma, de az érzelmi kapcsolat ugyanaz: keve-
sen tudják, hogy Breuer Marcell, Forbát Alfréd és Molnár 
Farkas Pécsrôl indultak el. Olykor tehát az érvényesülés-
hez nem csak ma, de a BAUHAUS idôszakában is el kel-
lett menni…
A „menni vagy maradni” dilemma azonban nem szak-
mai kérdés, hanem a közösség problémája. A szakmai 
határokat a projekt az építészeti kiállítás idejében és 
terében megrendezett további programokkal bontja le. 
Ugyanazt a témát, de saját eszközeikkel és talán sajátos 
nézôpontjaikból feszegetik írók, zenészek, színészek, 
társadalomkutatók. Az építészet ezáltal is részévé válik 
annak a kulturális diskurzusnak, amely nélkül értelmét 
veszítené, s ez ma mintha erôsebben fenyegetné, mint 
az elmúlt évtizedekben.
A kiállítókról, a programokról és további összefüggések-
rôl a www.elprojekt.hu honlapon találhatók bôvebb in-
formációk.
A DISKURZUS legfontosabb felülete a honlap, amelyen 
felkért szerzôk írásai, interjúk olvashatók, illetve hallgat-
hatók, de emellett az ötletgazda vár minden hozzászó-
lást, mely által a diskurzus épülhet. Az ELMESÉLÔ, az 
EL…FÓRUM, az ÉS TE… MÉSZ? és a VITASSUK MEG! 
menüpontok alatt bárki hozzászólhat.

PROGRAM:
2010. 08. 27. (péntek) – 15.00 óra
ELkezdés – megnyitó (az építész kiállítás és a prog-
ramsorozat megnyitója)
A kiállítást megnyitja: Takáts József
Zongorán játszik: Jandó Jenô

2010. 08. 27.–09. 19.
EL » PÉCS » ÉPÍTÉSZEK » MA – Pécsrôl elszármazott 
építészek kiállítása 

2010. 08. 28. (szombat) – 15.00 óra
ELbeszélgetések – tematikus pódiumbeszélgeté-
sek építészekkel

2010. 09. 02. (csütörtök) – 19.00 óra
ELszín – Az ÁRNYÉKSZÍNHÁZ 2010 bemutatja: 
Sebben a tenger – Philoktétész-játékok

2010. 09. 06. (hétfô) – 17.00 óra
ELjátszva – jazz
ELjátszók: Szabó Dániel (zongora), Juhász Gábor (gitár), 
Bujtor Balázs (hegedû)

2010. 09. 09. (csütörtök) – 17.00 óra
ELlitera túra – irodalmi ELbeszélgetés a Jelenkorral
ELbeszélgetôk: 
Konrád György, Németh Gábor, Parti Nagy Lajos

2010. 09. 13. (csütörtök) – 17.00 óra
ELguest : Fekete Judit építész (Los Angeles) 
Elôadás és pódiumbeszélgetés

2010. 09. 16. (csütörtök) – 14.00 óra
ELpódium – társadalomkutató szimpózium a cent-
rum és a periféria közötti értelmiségi mozgásról

Árvíz, majd újjáépítés
Nyárelôn többször, több hullámban 
jött a víz. Elmosta Borsod-Abaúj-
Zemplén megye több településének 
sok-sok házát. Felsôzsolcán – a ká-
rosodott utakon, hidakon, vonalas lé-
tesítményeken, középületeken túl – 
173 lakóház dôlt össze, és több mint 
1800 káresemény történt lakóingat-
lanokban. Közel kétszer ekkora a 
teljes megyét ért kár.
Területi kamaránk tagtársai a helyi mérnöki kamara stati-
kusaival és a Közigazgatási Hivatal építészeivel együtt 
június 12–14-én kárbecslô kommandókkal járták me-
gyénket. A kárfelmérés adatait – közel 5000 közlést – a 
kormány elé tártuk. A kárenyhítésre vonatkozó kormány-
döntés értelmében a szükséges helyreállítási tervek ké-

szítése elindult.  A Kós Károly Egye-
sülés építészei (akik a beregi árvíznél 
már megmérették magukat) és vándo-
rai – egyetemistákkal kiegészülve – 
helyszíni felméréseket végeztek Fel-
sôzsolcán. Az országos fôépítész úr 
építészeti tervpályázatot hirdetett a 
katasztrófa sújtotta területekre épí-
tendô lakóházak tervezésére, Bor-
sod-Abaúj-Zemplén megyére té ve a 

hangsúlyt. Száz pályamû érkezett be a 2010. július 15-i 
határidôre, amelyek közül a kijelölt zsûri ötvenet kivá-
lasztott és ajánlott tervnek minôsített. Felsôzsolcán az 
Újjáépítési Munkabizottság ebbôl az ötvenbôl választott 
huszonkettô tervet, amelyek igazodnak az itteni háztí-
pushoz, s melyeknek építése ütemezhetô, adaptálása és 
kivitelezése könnyen kezelhetô.    Rudolf Mihály DLA

Borsod-Abaúj-Zemplén megyei Építész Kamara
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Az Educate hároméves munkaprogramja az Európai Bi-
zottság támogatásával tavaly indult, és hét európai egye-
tem építészkarának együttmûködésé ben, kamarák és 
gyakorló építész szakértôk köz re mû kö dé sé vel a fenn-
tartható építészet (Sustainable Environmental Design, 
SED) oktatásának fejlesztését, összehangolását célozza. 
Magyar részrôl a Mûegyetem Építészkara Becker Gábor 
vezetésével és a MÉK – Rácz Jolán és Ertsey Attila köz re-
mûködésével – vesz részt a munkában. Az elsô mun-
kafázisban 35 országban (az EU-n kívül is), 370 építész-
iroda közremûködésével kérdôíves felmérés készült, mely 
feltérképezte az oktatás és szakmagyakorlás helyzetét és 
a környezettudatos oktatás fejlesztésére vonatkozó igé-
nyeket. A felmérés kiértékelése a januári budapesti mun-
kaülésen kezdôdött meg, és most zárult. Az érdeklôdés 
mindenütt nagy és növekvô, ami az ilyen irányú szakokra 
jelentkezô diákok folyamatos létszámnövekedésében is 
megmutatkozik. A másik tapasztalat az, hogy az építé-
szetben és az egyetemi oktatásban is a környezettudatos 
tervezés vezérfonallá kezd válni, maga alá rendezve a kü-
lönbözô diszciplínákat.
A jelenleg futó munkafázis és a most lezajlott munka-
találkozó feladata a pedagógiai keret és a tudásbázis kifej-
lesztése. A találkozónak a londoni Architectural Association 
nevû magánegyetem adott otthont, Simos Yannas-szal 
mint házigazdával.
A „Pedagógiai keret” (Pedagogical Framework) az okta-
tást három terület szinergiájára kívánja építeni, a „Tudás-
háromszögre”: 
• alapelvek és követelmények
• alkalmazások és esettanulmányok
• eszközök

Egy „Tudásbázis” létrehozása segíti a fenti prioritások al-
kal mazását az oktatásban és az építészeti gyakorlatban.
 
Az „Alapelvek” területén 6 fejezetet fog át a keret:
• a fenntarthatóság és a klímaváltozás globális és lokális 

követelményei (üvegházhatás, tengerszint-emelkedés, 
idôjárás-változás, erôforrásmegôrzés, széndioxid-sem-
leges design)

• klíma, komfort és az épületek (idôjárás, benapozás, 
hôkomfort-hôszállítás, vizuális komfort – megvilágítás, 
légkomfort-szellôzés, klimatikus épülettipológia, kül-
tér – városi mikroklíma, közlekedés, növényzet)

• energiagazdálkodás (bioklimatikus design, fûtés-hû tés, 
passzív és aktív design elvek, megújuló energiák, helyi 
energiatermelés, természetes és mesterséges szel lôzés, 
természetes és mesterséges megvilágítás, akusztika

• életminôség (szociális és gazdasági szempontok, kör-
nyezetbarát települések)

• erôforrás és hulladékgazdálkodás (ökológiai lábnyom, 
életciklus, beépített energiatartalom, vízhasználat, 
építés – építôanyagok – bontás)

• településfejlesztés (történet és elmélet, az épületek és 
a közlekedés energiahasználata, Low Carbon Design).

Az „Alkalmazások és esettanulmányok” területén a tör-
ténelmi példák (hagyományos és népi építészet), valamint 
a modern és a kortárs példák és a gyakorlat tanulmányo-
zása és kiértékelése segíti az épületek lehetôségeinek és 
teljesítményének a megismerését:
• módszertan (építészeti és környezeti teljesítmény indi-

kátorok és küszöbértékek, épülettípusok és környezeti 
jellemzôk, esettanulmány – terepmunka és analízis)

• lakó-, kereskedelmi, oktatási és egyéb épületek (új és 
felújított példák, környezettervezési követelmények 
országok és klimatikus adottságok szerint, népi-törté-
neti-kortárs épületek).

Az „Eszközök” olyan oktatási források, amik az oktatást 
és a praxist is támogatják, mérések, modellezés, szimu-
láció révén, három fejezetbe gyûjtve:
• design támogatás és kutatás (oktatási eszközök, alkal-

mazott pedagógiai eszközök – heliodon, mesterséges 
égbolt, klímakamra)

• teljesítmény-tanulmányok (terepmunka, felmérések, 
kér dôívek, hô- és fénykomfort, energiateljesítmény – hô-
ka mera, megvilágításmérô, szellôzés és légáramlási ta nul-
mányok, meteorológiai állomás, akusztikai mérések)

• szimuláció, számítás és igazolás (városi mikroklíma szi-
muláció, egyszerûsített energiaszámítás és emisszió-

Hol tart a fenntartható építészet oktatása?
EDUCATE munkaülés, London, július 7–9.

Az EDUCATE munkaértekezlet helyszíne, az AA School, London
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becslés, dinamikus hôszimuláció, szolár HMV-ellátás 
méretezés, energiatermelés számítása (nap, szél, CHP), 
költséghatékonyság, életciklus-költségelemzés és kör-
nyezetterhelés-meghatározás, elôírások (PHPP, stb.), 
minôsítô rendszerek (BREEAM, LEED, stb.).

A Pedagógiai keret áttekinti a környezettudatos oktatás 
struktúráit és ezzel ötleteket ad, lehetôséget teremt az 
esetleg elmerevedett oktatási rendszerek reformjára. 
A létezô oktatási struktúrákban öt mûködô változatot 
különböztettünk meg:
• a párhuzamos és lineáris rend-

szert – önálló, elkülönült disz-
ciplínákat oktatnak egymással 
párhuzamosan. Az integráló 
tervezési gyakorlattal való vi-
szony nem tisztázott, a kör-
nyezettudomány akár le is vál-
hat a tervezésrôl és a korrektor 
illetve a hallgató magánügyé-
vé válik;

 
• részben integrált modell – az 

önálló tárgyak közt a környe-
zettudomány és a tervezés ké-
pez kapcsolatot, tervezési fel-
adatok vagy kurzusok során;

 

• integrált modell – a stúdiók-
ba-mûtermekbe szervezett 
oktatásban az építészeti terv 
köré csoportosulnak a külön-
bözô diszciplínák, a környezeti 
tudás a tervezési folyamatot 
támogatja;

 
• a közelítô (iteráló) modell – a 

lineáris ismeretszerzés helyett 
a tudást egymást követô lán-
colatban, fázisokban kapják, 
köztük megismerési összekötô 
kapcsokkal, az összes modul 
interdependenciájának világos 
tudatában. A komplexitás fo lya-
matos fejlôdést eredményez;

 
• a választható struktúra – a li-

neáris modell mellett sok vá-
lasztható modul teremt kap-
csolatot a fô diszciplínák közt.

 

A különbözô modellek megismerése jó rálátást biztosít 
saját oktatási struktúránkra. 

A találkozón sor került a Tanácsadó Testület megbeszé-
lésére. Gyakorló építészek és a kamarák képviselôi vitat-
ták meg a SED helyzetét a praxisban, hogy megfogal-
mazhassák az oktatással kapcsolatos követelményeket, 
hogy milyen képességeket és készségeket kellene elvárni 
a kilépô hallgatóktól.
A legfontosabb megállapítások az építész szerepére vo-
natkoztak. Az eddigi design-szemléletû képzéstôl az in-
terdiszciplinaritás felé kell elmozdulni, mert a környezet-
tudatos megközelítés ezt megköveteli. Az építésznek 
vissza kell térnie a vezetô szerephez, a szaktervezôkkel  
szoros együttmûködésre van szükség, ezért pedig a 
szakágak ökölszabályszintû alapismeretére is szükség 
van. A mérnökök általában kevésbé kreatívak, pontos 
kérdéseket várnak és pontos válaszokat adnak. Az alko-
tás folyamata pedig nem ilyen, hanem közelítô jellegû, 
és ezt az építésznek kell vezérelnie, kreatív megoldások-
ra kell ösztönöznie a szaktervezôket is, a holisztikus 
szemlélet felé terelve ôket. Ehhez csoportvezetési kész-
ségek is kellenek.
A másik fontos aspektus, hogy a fenntartható építészet 
legfontosabb alapja a kultúra, a történelem, a történeti 
és a helyi tradicionális építészet ismerete, mert abból tu-
dunk leginkább meríteni a fenntartható megoldások ke-
resése közben, valamint a szociális-kulturális közeg isme-
rete, amely a szociális-gazdasági fenntarthatósághoz 
szorosan hozzátartozik. Lényeges a költségek ismerete a 
teljes életciklusra vonatkozóan, közelítô jelleggel.
Az oktatás legelsô fázisában a legfontosabb cél a hallga-
tók elkötelezettségének elérése. A problémák érzékelé-
sébôl következik az érdeklôdés felébredése az oktatás 
tárgya iránt. A kötelezô jellegbôl lehetséges az elmozdu-
lás az önként akart felé.

A munkaprogram következô részében a Tudásbázis felépí-
tését és tartalmát tárgyalta meg a társaság. A Tudásbázis 
egy portálon keresztül lesz hozzáférhetô és legfontosabb 
célja az oktatási intézmények közti tapasztalatcsere, illet-
ve az építészek számára az ismeretek ter jesztése. Nem 
enciklopédikus, mindenre kiterjedô tudásbázis készül, ha-
nem egy minôségileg szûrt, ajánlott hivatkozás-ajánló, il-
letve Wikipédia-szerûen gyarapítható anyag. A portál tar-
talmi és funkcionális fejlesztése folytatódik.

A munka következô fázisa 2011 elején kezdôdik, amikor 
a partnerintézményekben kísérletet tesznek a környezet-
tudatos tervezési szemlélet integrálására és tesztelésére. 
Erre nagy valószínûséggel a BMGE-n is sor kerül.

Az EDUCATE munkája mintát és mércét ad hazai intézmé-
nyeinknek, az oktatás fejlesztéséhez, és segítséget fog 
nyújtani a szakmagyakorlók részére is az ismeretek meg-
szerzésére, vagy akár a továbbképzések tematikájához.
A MÉK pedig meríteni fog az oktatási ajánlásokból, hogy 
azok alapján állíthassa össze elvárásait, sztenderdjeit az 
egyetemek képzésének kimeneti követelményeivel szem-
ben.

Ertsey Attila
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Az idei Csonka Pál-érem díjakat 
2010. július 8-án adták át a 

MÉSZ székházban. A megje-
lenteket, Csonka professzor 
úr lányát, Csonka Líviát és 
családját, dr. Finta Józsefet, a 
Kuratórium elnökét, valamint 

dr. Dalmy Dénest, a Magyar 
Mérnök Kamara szerkezetter-

vezô tagozatának elnökét Kálmán 
Ernô DLA, a Magyar Építômûvészek 

Szövetségének elnöke köszöntötte. A laudációkat dr. 
Finta József olvasta fel. A 2010. évi díjazottak: 
egyéni kategóriában dr. Pattantyús-Ábrahám Ádám épí-
tész – szerkezettervezô páros kategóriában Zoboki Gá-
bor és Gonda Ferenc.

Dr. Pattantyús-Ábrahám Ádám laudációja
Sopronban született 1929-ben. A Mûegyetem Építész-
mérnöki Karán 1951-ben szerzett diplomát, ahol tanár-
segédként, adjunktusként és tudományos munkatárs-
ként dolgozott. Mind oktató munkájában, mind alkotó 
tevékenységében elsôsorban szerkezettervezôként tevé-
kenykedik. Az egyetemen több tárgy elôadója, részt vesz 
a komplex- és diplomatervezés konzultációiban, továbbá 
folyamatosan elôadásokat tart az Épületrekonstrukciós, 
valamint a Mûemlékvédelmi Szakmérnök képzés hallga-
tóinak. Építészmérnökök generációit tanította 1951 és 
2010 között immár 59 éve. A nyolcvanadik évén túl jegy-
zeteket ír, szerkeszt fáradhatatlanul. 
Szerkezettervezôként közremûködött többek között a 
Royal Szálló és a Mûcsarnok rekonstrukciójában, a Ti-
szántúli Vízügyi Igazgatóság debreceni székháza, az FTC 
Stadion, a belvárosi passzázs, a szentendrei Mechanikai 
Laboratórium, valamint a hodászi „cigánytemplom” kü-
lönleges fedélszékének megépítésében. Kiemelkedô 
szakterülete a történelmi jellegû épületek rekonstrukció-
ja, de élen jár a szerkezetkímélô helyreállítási módszerek 
alkalmazásában is. Közismert a legjobb értelemben 

arisztokratikusnak is nevezhetô sajátos oktatói stílusa, 
precízsége, lényeglátása. Hivatástudatát, szorgalmát jel-
zik munkái. A hallgatók számára az a tanár, az az oktató 
nyújt maradandó élményt elôadásaival, korrekcióival, 
akinek tettein átsüt az egyéniség ereje. Dr. Pattantyús-
Ábrahám Ádám a hazai építészmérnök-oktatás megha-
tározó egyénisége.

Zoboki Gábor – Gonda Ferenc páros laudációja
Zoboki Gábor és Gonda Ferenc együttmûködésének 
eredménye a Mûvészetek Palotája hangversenyterme, ez 
a tartalmában – funkciójában és térbeli megjelenésében 
egyaránt ikonná vált létesítmény, a hazai tervezés és kivi-
telezés csúcsteljesítménye, olyan építmény, amely immá-
ron perelhetetlenül nemzetközi rangot, hírnevet vívott ki 
magának világszerte, nem véletlenül nyerte el a Style in 
Business, a Pro Architectura és a Fiabci fôdíját is. A terem 
kiemelkedô akusztikai tudása révén vonzza magához a 
világszínvonalú koncerteket, elôadásokat, s e tulajdonsá-
ga alapján lett Európa egyik legközkedveltebb hangver-
senyterme. A kitûnô akusztikát, s a tér esztétikai érté keit 
szolgálta – az építész tervezô tehetségén kívül – Gonda 
Ferenc szerkezettervezôi tudása.

A terem-doboz rugókra állításának, a zengôkamrák 
mozgatásának, vagy az állítható – a közönség felett le-
begô-hangvetô mozgásának terheléseit csak olyan stati-
kus tervezô volt képes követni, konstrukcióvá  formálni, 
aki nem csak ilyetén mesterségbeli tudása, de az építé-
szeti „vágyak” – a TÉR vágyai iránt érzett megértés, affi -
nitás birtokában is van. Nagyon hosszú a lista, hosszú 
szöveg lenne, ha Zoboki Gábor, vagy Gonda Ferenc ed-
digi életmûvére akár csak utalnánk is. Olyan közismert 
mesterei ôk szakmájuknak – a jelenkori magyar építé-
szetnek, hogy effajta ismertetésre semmi szükség. Páro-
suk, együttmûködésük és alkotásuk az építészet és 
konstrukció spirituális összetartozására, Csonka Pál szel-
leme örök üzenetére adott mai felelet.

Csonka Pál-érem 2010

Dr. Pattantyús-Ábrahám Ádám

Gonda Ferenc, Zoboki Gábor
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A MÉSZ, valamint az Építésügyi Tájékoztatási Köz-
pont szervezésében a MÉSZ Székház Kós Károly-
termében került bemutatásra 2010. július 7-én 
„Jánossy Péter Sámuel–Deke Erh: Hudec László 
élete és munkássága – az igazi homo ludens” 
címû monográfi a. A teremben megtekinthetô 
volt a „Hudec László építésének forrásai” címû 
(korábban már bemutatott) kiállítás. 
Az estét Lévai Tamás elôadása nyitotta meg, 
akinek a segítségével mindenki átérezhette a 

sang haji magyar EXPO pavilon légkörét. Az est házi-
asszonya Karácsony Tiborné a kiadó, az Építésügyi Tájékoz-
tatási Központ vezetôje volt. Mintegy hatvan össze gyûlt 
elôtt mondott köszöntôt Kálmán Ernô DLA, a MÉSZ elnöke. 
Fegyverneky Sándor országos fôépítész Hudec épületeivel 
kapcsolatos személyes élményeit osztotta meg a 
nagyérdemûvel. Felszólalt Hajba Tamás, volt sanghaji fô-
konzul, aki elsôként „fedezte fel” a hazánkban korábban 
méltánytalanul elhanyagolt Hudec munkásságát és tett lé-
péseket a megismertetésére.
A könyvet a szerzô, Jánossy Péter Sámuel ismertette, aki 
nemcsak szakmai, hanem a Hudechez fûzô családi szálak 

révén személyes szemszögbôl is betekintést tudott nyújtani 
a Sanghajban méltán elismert, besztercebányai születésû 
építész életébe. A most megjelent, Hudec munkásságát be-
mutató könyv egy újabb lépés lehet a kínai–magyar szak-
mai kapcsolatok felvirágoztatása felé.

Fülesdi Eszter

Lásd még: 
http://www.etkkft.hu/v2/termekek.php?a=Data&id=388

Hudec könyvbemutató 

1958-tól, néhány éven keresztül együtt dolgoztam vele a 
LAKÓTERV – akár legendásnak is nevezhetô – ún. Zilahy-
mûtermében. Kapcsolatteremtô képessége, lenyûgözô fa-
nyar humora, tehetsége és szakmaszeretete révén mélyen 
beágyazódott a mûterem szabad szellemû életébe, s eme 
gyönyörû, felejthetetlenül vidám, alkotó élet meghatározó 
egyénisége lett. Kiválóan rajzolt, aquarellezett – már akkor 
is, szakmai tudása pedig perelhetetlen volt, és említett hu-
morától függetlenül – e téren – nem ismert tréfát, még ak-
kor sem, amikor már önálló mûtermet vezetett. Hangsúlyo-
zott fi gyelemmel fordult a városrendezés problémái felé, 
tervezéseiben az adott környezet, a befogadó városi Tér 
elemzése és tisztelete mindenkor elsôbbséget élvezett. Ki-
emelkedô munkái közül pl. a kecskeméti lakóházak, vagy az 
egri Centrum-áruház, Szekszárd városközpontjának lakóhá-
zai is e tudását és érdeklôdését bizonyítják. Ezért is lett 
késôbb (1974-tôl) a VÁTI ENSZ csoport osztályvezetôje –, s 
így került, így vezette szakmai „élete” az Építésügyi Miniszté-
rium minisztériumi tanácsosi posztjára is. Életreszólóan érin-

tette meg a szállodák 
világa, e világ különös, 
összetett atmoszférája, 
s megannyi szakmai ki-
hívása. Így lett a Danu-
bius Rt. fômérnöke, majd 2003-ig tanácsadó-szakértôje. 
Kollegialitása ezen a téren is közismert volt, a cég munkái-
nak tervezôit önzetlenül és kiváló szaktudással segítette. A 
szakma ismerte és szerette, több miniszteri dicsérete mellett 
1975-ben Ybl-díjjal is kitüntették. 1976-ban szerezte meg a 
Dr. techn. Mûszaki Dr. címet.
Nemrég megkért arra, hogy grafi kai kiállítását nyissam meg 
a MÉSZ-ben. Nagy örömmel vállaltam el ezt a tisztséget, s 
nem csupán korábbi barátságunk okán; újabb grafi kái, 
akvarelljei is lenyûgözôen frissek, szépek voltak – aki látta 
ezt a kiállítást, tudja!
Nem gondoltam, hogy ez a szép kései – effajta – bemutat-
kozása egyben az utolsó is lesz; felejthetetlen búcsú!

Dr. Finta József

Jánossy Péter Sámuel, a szerzô

Dr. Peschka Alfréd építész emlékére

Nyitva tartás:
hétfôn és pénteken 10–12 óráig,
kedden és csütörtökön 14–16 óráig,

Új könyvek:
KÖRNER Zsuzsa: Városias beépítési formák, bérház- és la-
kástípusok –  a TERC Kft. ajándéka.

MÉSZ könyvtár

KÖSZÖNET AZ AJÁNDÉKOZÓKNAK.
Szeretettel várjuk régi és új könyvtárlátogatóinkat a fenti idôpontokban.
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Az ICOMOS Magyar Nemzeti Bizottság Egyesület és a Kulturális 
Örökségvédelmi Hivatal mély megrendüléssel értesült dr. Horler 
Miklós 2010. június 28-án bekövetkezett haláláról. Dr. Horler 
Miklós szakmai tevékenységével, egész életével hazánk mû em lé-
keinek, történeti, kulturális és építészeti emlékeinek a megôrzé-
sét, gyarapítását szolgálta, szakmai irányítása és egyetemi-ok ta tói 
tevékenysége révén a mûemlékekkel foglalkozók generációira 
volt meghatározó hatással. Eltávozta óriási veszteség a hazai és 
a nemzetközi mûemlékvédelem számára.
1923. december 6-án született Budapesten. A budapesti Mû-
egyetemen 1947-ben szerzett építészmérnöki diplomát. Rövid 
fô városi közigazgatási szolgálat után 1949-ben került a Fôvárosi 
Tervezô Intézet Mûemléki Csoportjába (FIMÛV), ahol Csemegi 
József és Meczner Lajos mellett részt vett a budai Várnegyed 
háború utáni helyreállítási munkáiban. 1950-tôl a Bu dapesti 
Városrendezési Intézet (VÁTI) Pogány Frigyes által vezetett Vá-
rosesztétikai Szakosztályán dolgozott, emellett a Középületter-
vezô Iroda vári mûtermében Janáky István és Meczner Lajos 
munkatársaként továbbra is részt vett a Várnegyed helyreállítá-
si munkáiban.
1953–1955 között a Mûegyetem Építészettörténeti Tanszékén 
Rados Jenô professzor mellett külsô tanársegédként mûködött. 
1956-ban a Fôvárosi Tanács Városrendezési és Építészeti Osztá-
lyán szervezte meg a Fôvárosi Mûemlékfelügyelôséget, mely-
nek 1960-ig volt a vezetôje. Irányítása mellett alakult ki a fôvá-
ros önálló mûemléki szervezete. 1960-ban átkerült az Országos 
Mûemléki Felügye lô séghez. 17 éven keresztül irányította a Ter-
vezési Osztályt. Mun  kája kiterjedt a mûemlék-helyreállítás kor-
szerû elveinek a kidolgozására, a tervezés és a kutatás tudomá-
nyos módszereinek a kialakítására, a modern építészet 
eszközeinek a mûemlék-hely reállítás során való alkalmazására 
és a Velencei Charta elvei nek a magyarországi gyakorlatban 
való érvényesítésére. 1977-tôl tudományos tanácsadóként és 
titkárként dolgozott az OMF igazgatóságán. 1989-ben az OMF 
tudományos igazgatójának, 1992-ben az Országos Mû em-
lékvédelmi Hivatal általános elnökhelyettesének nevezték ki. 
Nyugdíjba vonulásáig dolgozott e beosztásban. A Felügyelôség 
keretében a tervezési munkák irányítása mellett személyes fel-
adatként kezelte a nagykereki Bocskai-vár, a simontornyai vár és 
az esztergomi Bakócz-kápolna helyreállítását, valamint mû em-
lék templomok liturgikus tereinek a tervezésével  foglalkozott.
Tudományos munkássága és szakirodalmi tevékenysége kiter-
jed a mûemlékvédelem elméleti és gyakorlati módszertani kér-
déseire, a mûemléki topográfi a, a mûemléki szakigazgatás, a 
mûemléki együttesek védelme, a mûemlékvédelmi bibliográfi a 
területeire és a mûemlékvédelem idôszerû szakmai-politikai kér-
dé seire. Építészettörténeti téren a késô középkori és reneszánsz 
építészet történetével, valamint a magyar és európai mû em lék-
vé delem történetével foglalkozott. Éveken át az országos mû-
em léki topográfi ai kutatások irányítója és szervezôje. A Magyar 
Mûemlékvédelem szerkesztôje. 1974-ben kezdett foglalkozni 
Magyarország építészeti töredékeinek helyzetével, és másfél év-
tizedes kutatási és tudományszervezôi munkája eredményeként 
indult meg 1986-ban a hatalmas vállalkozást jelentô, hézagpót-
ló sorozat, a Lapida rium Hungaricum, amelynek eddig hét köte-
te jelent meg.

A szakmai oktatás, képzés téren 1974–1990 
között a Magyar Képzômûvészeti Fôiskola 
Restaurátorképzô Intézetében a Mûem lék vé-
de lem c. tantárgy elôadója volt. A Budapesti 
Mûszaki Egyetem Építészmérnöki Karának 
Mû emlékvédelmi Szakmérnöki tagozatán a 
Mûemlékvédelem története és a Mûemlék-
helyreállítások tervezése c. tárgyakat tanítot-
ta. 1979-tôl a belgiumi Louvain-i Egyetem 
Mû em lék vé del mi Intézetének tanára volt a 
mûemlék-helyreállítások módszertana tárgy-
körében. 1990-ben a Budapesti Mûszaki 
Egyetem az egyetemi oktatás érdekében végzett munkájáért 
cím zetes egyetemi tanárrá nyilvánította. A Magyar Tudományos 
Akadémia Építészettörténeti és Elméleti Bizottságának 1957 
óta tagja, 1991–1994 között a Mûvészettörténeti Bizottságnak 
is tagja. A Magyar Építômûvészek Szövetségének alapító tagja. 
Az ICOMOS Magyar Nemzeti Bizottságának alapító tagjaként 
1964 óta részt vett a nemzetközi szakmai életben. Elôadásokat 
tartott az ICOMOS keretében rendezett kollokviumokon külön-
bözô európai országokban, valamint külföldi egyetemeken. Az 
ICOMOS, illetve az UNESCO felkérésére több ízben vett részt 
különbözô nemzetközi szakértôi bizottságokban. 1977-ben Pá-
rizsban a Francia Mûemléki Fôépítészek Társasága levelezô tag-
jává választotta. Az ICOMOS Magyar Nemzeti Bizottságának-
Egyesületének tiszteletbeli tagja.
A Magyar Tudományos Akadémia elnöke 1955-ben a Budapes-
ti Mûemléki topográfi a I. kötetéért, 1958-ban pedig a fôváros 
mûemlékvédelmének a megszervezéséért elnöki elismerésben 
részesítette. 1972-ben a mûemlékvédelem területén kifejtett ki-
emelkedô elméleti és tervezôi munkásságáért Ybl Miklós-díjjal 
tüntették ki. 1976-ban Építôipari Kiváló Dolgozó érmet, 1981-
ben pedig a „Magyar Mûemlékvédelemért” plakettet kapott. A 
Mûvészettörténeti és Régészeti Társulat 1984-ben Ipolyi Ar-
nold-éremmel tüntette ki. 1988-ban a Fôváros mûemlékvédelme 
terén szerzett érdemeiért Reitter Ferenc-díjban részesült. 1993-
ban a Magyar Köztársaság elnöke a mûemlékvédelem területén 
kifejtett kiemelkedô és nemzetközileg is elismert munkásságá-
ért dr. Horler Miklósnak Széchenyi-díjat adományozott. 1981-
ben a Tudományos Akadémia a mûvészettörténeti tudományok 
kandidátusává, majd a mûvészettörténeti tudományok dokto-
rává nyilvánította. 1982-ben a Budapesti Mûszaki Egyetem 
mûszaki dok torrá avatta. 1983-ban a Belga Királyi Akadémia 
külföldi tag jává választotta, ugyanezen évben a francia kulturá-
lis miniszter a Mûvészetek és Tudományok Lovagrendjével tün-
tette ki.
Dr. Horler Miklós távoztával pótolhatatlan veszteség érte a ma-
gyar és a nemzetközi mûemlékvédelmet – áldozatos munkájá-
nak eredményei, emberi tartásának és szakmai elkötelezettsé-
gének példája azonban örökre velünk marad. Tanítványai és 
kollégái számára morális kötelezettség a dr. Horler Miklóstól 
tanultak továbbvitele, igyekezve megfelelni az általa igen ma-
gasra helyezett szakmai és emberi mércének.
Az örök viszontlátás reményében búcsúzunk, Isten nyugosztalja 
Horler Tanár Urat!

Dr. Fejérdy Tamás írásából

Dr. Horler Miklós emlékére
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Meg kell barátkozni azzal a gondolattal, hogy az épületeket nem 
tudjuk megépíteni hôhidak nélkül. Az épületszerkezetek esetén, min-
dig lesznek anyagváltások, sarok, illetve különbözô síkok csatlakozásai, 
amelyek, mint ismeretes, hôhidakat eredményeznek. Mivel  ezen hôhid 
elemek megjelenése elkerülhetetlen, arra kell fókuszálni, hogy hatásu-
kat, -az adottságoknak megfelelôen-, a  lehetô legnagyobb mértékben 
csökkentsük. Ezen hozzáállásunk egyik legfontosabb eleme, hogy ismer-
jük fel a hôhidakat. 
A tetôtér szerkezeti hôhidjai:
 tetôsík – oromfal csatlakozás
 térdfal – tetôsík csatlakozás
 ablakbeépítés (tetôsíkablak, “kutyaól”)
tetôsík váltás (vápa csatlakozás élgerinc csatlakozás)
a felsorolt hôhidak hossza a tetôfelülethez viszonyítva nem túl nagy, 
ellentétben a szarufákkal.

A következôkben nézzük meg, hogy a szarufák milyen mértékben be-
folyásolják a hôszigetelés teljesítményét.

Elöljáróban tekintsünk át néhány, ismert összefüggést. 
A rétegrendi hôátbocsátási tényezô (Ur) az alábbi egyenlettel 
számítható

az Ur értéket bármelyik hôtechnikai programmal ki tudjuk számítani. 
Néhány éve azonban a szerkezetek hôátbocsátási értékét (hôszigetelési 
teljesítményét) az UA érték kiszámításával kell megadni, ami fi gyelembe 
veszi a fômezôben esetleg elôforduló, a hôszigetelést áttörô, megsza-
kító elemek rontó hatását. Az UA értéke a következô összefüggéssel 
számítható.

A képletben szereplô Ψ a vonalmenti hôátbocsájtási tényezô. Sajnos a  Ψ 
értéke a rendelkezésre álló hôtechnikai programokkal nem számítható 
(ezt sajnos a programok sem veszik fi gyelembe). A Ψ megadásához a 
gyártók hôhídkatalógusát kell használni, amennyiben találunk adatot.
A következôkben a Schwenk üveggyapot termékekkel megépített 
tetôszerkezetek vonalmenti hôátbocsájtási tényezô értékeit ismer-
tetjük.

Hagyományos tetôtér: 
Részletesen nem szeretnék kitérni, de szögezzük le, hogy a tetôter-
eket két rétegben kell hôszigetelni, a szarufák között és alatt, valamint 
elengedhetetlen a párazáró és légtömör szerkezet biztosítása. A 2006-
os rendelet a tetôtérre az UA =0,25 W/m2K értéket ír elô.
 a vizsgált rétegrend a következô:
 külsôtér d [cm] Ψ [W/mK]   
 Jutaeco 110 páraáteresztô fólia 0,10 0,20
 Schwenk DF1 hôszigetelés 15,00 0,039
 Schwenk DF1 hôszigetelés 12,00 0,039
 Jutafol N 110 pára-és légzáró fólia 0,014 0,17
 gipszkarton burkolat+segédváz 1,25 0,23
 belsôtér

(a szarufák távolsága 85 cm, így az 1 m2-re jutó szarufa hossz: lsz=1,17 m, 
a segédváz távolság 60 cm, az 1 m2-re jutó segédváz hossz lsv=1,17 m)
Ur=0,141 W/m2K elsô látásra nagyon jó érték, de ...
A grafi konon a hôszigetelést megszakító szarufa hômérséklet változása 
látható és jól mutatja, hogy milyen széles sávban hat a szarufa rontó 
hatása. Számítógépes modellezéssel meghatározott szarufa vonalmenti 
hôátbocsájtási tényezô értéke Ψ=0,048 W/mK. A segédváz vonalmenti 
hôátbocsájtási tényezô értékének jó közelítéssel a szarufa értékének a 
felével számolhatunk Ψ=0,024 W/mK. A Ψ-k ismeretében az UA =0,238 
W/m2K. Az UA ≈70%-kal rosszabb, mint az Ur ez jelentôs növekmény.
 
Passzívház tetôtér:
Passzívház tetôterére a hôátbocsátási tényezôre vonatkozó ajánlás: 
UA =0,15 W/m2K. Hagyományos tetôszerkezettel ez az érték csak na-
gyon vastag szerkezettel valósítható meg. Ez esetben a magasgerincû 
tartószerkezetek (TJI) alkalmazása a megoldás. 
Számítógépes modellezéssel meghatározott magasgerincû (TJI) szarufa 
vonalmenti hôátbocsájtási tényezô értéke Ψ=0,014 W/mK. 
rétegrend:   d [cm] Ψ [W/mK]
 külsôtér
 Jutaeco 110 páraáteresztô fólia 0,10 0,20
 Schwenk DF1 hôszigetelés 25,00 0,039
 Schwenk DF1 hôszigetelés 5,00 0,039
 Jutafol N 110 pára-és légzáró fólia 0,014 170,00
 gipszkarton burkolat+segédváz 1,25 0,23
 belsôtér

(a szarufák távolsága 50 cm, így az 1 m2-re jutó szarufa hossz: lsz=2,0 m, a 
segédváz távolság 60 cm, az 1 m2-re jutó segédváz hossz lsv=1,17 m)

A szerkezet Ur értéke Ur=0,127 W/m2K. A Ψ ismeretében az UA =0,167 
W/m2K, ami nagyobb, mint az elvárt 0,15 W/m2K. A hôszigetelés vastag-
ságának növelése helyett célszerû egy jobb Ψ értékkel rendelkezô ter-
mék alkalmazása esetünkben a Schwenk KF2 (λD=0,034 W/mK). A KF2-es 
termékkel az Ur=0,111 W/m2K és az UA =0,15 W/m2K, ami teljesíti az 
ajánlott értéket. Az UA ≈35%-kal rosszabb, mint az Ur.
A fenti példákból belátható, hogy a fa tartószerkezetek többlet energia 
veszteségét fi gyelmen kívül hagyni hiba.
A vonalmenti hôhidak számítását dr Várfalvi János készítette.

Szlávik Gábor Nikecell Kft.

Hagyományos- és a passzívház tetôszerkezetek 
valódi hôvesztesége
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 8184 Balatonfüzfô
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 Tel: 06/88/596-200
 Fax: 06/88/450-495
 www.nikecell.hu
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K I T E K I N T É S

FELHÍVÁS
A II. Nemzetközi Építészeti Makettfesztivál témájához 
kapcsolódva a Kortárs Építészeti Központ felhívást intéz 
építészekhez, designerekhez és kulturális intézmények-
hez: lehetôséget hirdetünk múzeumok és kiállítóterek 
pro jektjeinek bemutatására. Várunk minden olyan tervet, 
víziót, pályázati munkát, kutatást, kísérletet, ami 1995 és 
2010 között készült, és a múzeum – kiállítótér témájához 
kapcsolódik. Elsôsorban maketteken keresztül bemutat-
ható munkákat várunk, amelyek a konceptuális és mun-
kaközitôl a prezentációs és akár részletmodellekig, proto-
típusokig tetszôleges, de értelmezhetô össze állításban 
megjelenhetnek. Kiemelt szerepet szánunk a makett 
mint tervezôi eszköz bemutatására, amelyen keresztül a 
tervezés folyamata is láthatóvá válik. 
A fesztiválra beválogatott projektek és tervezôik az el-
múlt évtizedek jelentôs nemzetközi múzeumépítészeti 
munkáival együtt szerepelnek a kiállításon és a kapcso-
lódó szimpóziumon. A munkák végleges bemutatása a 
tervezôkkel és a fesztivál kurátoraival közösen kerül ki-
alakításra. 
Jelentkezni augusztus 1-jétôl lehet a kek.org.hu/modelfest 
oldalon található regisztrációs ûrlap kitöltésével. Ennek 
részeként kérjük a kiállítani javasolt munkarészek, ma-
kettek megjelölését és leírását is. 
A jelentkezés határideje 2010. szeptember 30. 
További információ, szervezés és kapcsolat: 
Somlyódy Nóra 
(nora.somlyody@kek.org.hu, +36 30 268 1366)
Szemerey Samu 
(samu.szemerey@kek.org.hu, +36 20 347 2046)

A MAKETTFESZTIVÁL TÉMÁJA
A 2010. évi Építészeti Makettfesztivál a tervezôi praxis és 
a kulturális infrastruktúrák kapcsolatát vizsgálja. 
A múzeumok és kiállítóterek mint kulturális intézmények 
világszerte meghatározó szereplôivé váltak a városfej-
lesztésnek, új csomópontokat teremtve a városok globá-
lis hálózataiban. Ez a folyamat az intézmények szerepét 
is megváltoztatta: a statikus, helyi és nemzeti reprezen-

tációs igények helyett egyre inkább nyitott és aktív köz-
életi fórumokként mûködnek, ahol a modern demokrá-
ciák társadalmi, identitáspolitikai kérdései és a kortárs 
kultúra vitái zajlanak. 
A makettfesztivál fô témái ezt a jelenséget vizsgálják ha-
zai és nemzetközi intézmények, építészeti projektek be-
mutatásával és eddig feldolgozatlan témák megjeleníté-
sével. Ezek egyben össze is kapcsolják az építészeti 
ma kett mint mûfaj és a kiállítótér mint platform kérdés-
köreit és izgalmas összefüggéseit. 
Az elsô téma meghatározó kortárs múzeumépítészeti 
projekteket és víziókat mutat be modellekkel. A második 
téma a múzeum mint intézmény és nyilvános fórum át-
alakulását vizsgálja a makettet mint eszközt használva fel 
az elemzésre és a komplex vizuális megjelenítésre. A har-
madik téma a makettek és a prototípusok szerepét elem-
zi a tervezésben, hagyományos és kortárs technológiák 
helyszíni, mûködés közbeni bemutatásával. Ennek a há-
rom fókuszpontnak az összevetése és párhuzamos be-
mutatása az építészeti tervezés folyamatainak és a mú-
zeumi intézmények mûködésének páratlan mélységû, 
látványos elemzését teszi lehetôvé. 
A fi zikai modellek, makettek így a szakmai és tágabb 
nyilvános diskurzusok összekapcsolását teszik lehetôvé, 
és egyben kézzelfoghatóvá teszik a kortárs kiállítóterek 
mûködését. A korábbi tapasztalatok alapján komoly 

nemzetközi és hazai érdeklôdésre számítunk szakmai-
résztvevôi és látogatói oldalon egyaránt, és erre építve 
számos iskolai, szakmai és interaktív közösségi progra-
mot szervezünk a fesztivál idejére. Ezek az események a 
hasonló közegben dolgozó több külön szakma közötti 
együttmûködést is elôsegítik, ami hosszú távon is hozzá-
járulhat a múzeumok és a szélesebb nyilvánosság kap-
csolatának fejlesztéséhez. 

A 2008. évi makettfesztivál számokban: 
60 résztvevô iroda 100 makettel több, mint 20 országból; 
3 témaadó elôadás (Lovearchitecture – Tokyo, IAN+ – Róma, 
LAVA architects – Stuttgart / Sydney), 16 szimpóziumelôadás; 
2500 látogató, 500 szimpóziumlátogató

II. Nemzetközi Építészeti Makettfesztivál 
KÉK & Mûcsarnok Budapest, 2010. november 13–16. 
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Tantárgyigény
A tantárgy oktatásának már a 2004. évre visszanyúló elôzmé-
nyei vannak intézményünkben, de az ezt követô évek tantervi 
szemléletváltása lehetôvé tette, hogy a tudományág ismeret-
anyagának továbbadása a mûszaki felsôoktatásban kialakult 
gyakorlatnak megfelelôen, a BSC-képzés keretében kerüljön ki-
bôvítésre és megújításra. A tantárgyba foglalható ismeretek 
népszerûsítését alapvetôen, az Európai Unió iránymutató állás-
foglalása mellett, az általános gazdasági válsághelyzet teszi 
sürgetôen indokolttá. Egy olyan országban, ahol a nemzeti va-
gyon 65%-a az épületállományban testesül meg, ennek ke-
zelése, folyamatos állapotfelmérés nélkül, elképzelhetetlen 
könnyelmûség lenne. Az épületdiagnosztikára alapozott gaz-
dasági tervezéssel lehet csak biztosítani a hasznosítás folyama-
tát; beleértve a kármegelôzés, a karbantartás és a felújítás 
szerepkörét. Végül azt sem szabad elfelejteni, hogy a diag-
nosztikának óriási szerepe van a kulturális értékmentésben; 
épületeink felbecsülhetetlen szellemi és mûszaki tartalmat hor-
doznak, történelmünk legmutatósabb objektumai.

Tantárgyfejlesztés
Az épületdiagnosztika nem túl régi tudományág, és az orvosi 
praxis alapján alakult ki. Ha az épületet az épületszerkezetek 
organikusan felépített egységévé minôsítjük, akkor logikus, ha 
az élete során jelentkezô hibákat az öregedés vagy a beteg-
ségek jeleiként diagnosztizáljuk. Az épület gyógyítási folyama-
tának ez lehet az elsô lépése, ezt követi a terápia, amit a mi 
szakmánkban épületfenntartásnak nevezünk. Az épületekre 
vonatkozó diagnózis kialakításához, ugyanúgy, mint az orvosi 
gyakorlatban, nagyon sok elôtanulmánnyal megalapozott út 
vezet. Szerencsére épületdiagnosztikát több szinten is lehet 
mûvelni, és így nem kell mindenkinek a tudomány legma-
gasabb fellegvárait megostromolnia. Az egyetemi-fôiskolai 
oktatás keretei között elsajátítható szintet „szemrevételezéses 
épületdiagnosztikának” nevezzük. Ennek elsajátításához jól 
megtanult középiskolai fi zikai és kémiai alapismeretekre van 
szükség. Erre alapozva kell elsajátítani az építészképzés tananya-
gához tartozó anyagtani, statikai, épületfi zikai és épületgépé-
szeti szakismereteket. Mindezeket megkoronázva, teljes körû 
(új és régi szerkezeteket felölelô), technológiai szemléletû, 
épületszerkezettani ismeretanyag birtokába kell jutni. Az épü-
letdiagnosztika ugyanis nem más, mint a háromdimenziós épü-
letszerkezettan kiterjesztése az idôbeliség negyedik dimenzió-
jára. Itt aztán magyarázatot kapunk a korábban már megtanult, 
de nem mindig megértett, zord építési elôírásokra is. A tan-
tárgy felvételének Karunkon éppen ezért szigorú adminisztra-
tív korlátja az ismertetett elôképzettség vizsgaeredményekkel 
történô dokumentálása.

Tantárgyszerkezet
Ha a mûszaki életben elsajátítandó tananyag valamelyik részét 
tantárgyként akarjuk kezelni, akkor annak két fontos jellemzô-
vel kell rendelkeznie. Ezek: az elmélet és a gyakorlat. Az okta-
tásban elfoglalt részarányuk, tapasztalataink szerint, 50-50% 

idôarányos képzési idôt jelent. A képzési idônek ugyan a hall-
gatói igényességtôl függô nagyobb hányada önképzést jelent, 
de a törzsanyag elsajátításához a kvalifi kált oktató közre mû kö-
dése nélkülözhetetlen. Utóbbi tantermi foglalkozást jelent meg-
felelô óraszámmal. Új tantervünk a nappali tagozaton heti 2-2 
órát biztosít a  féléves kurzus számára. Ez kielégítônek látszik, 
és ebbe beleférnek mindazok a részfeladatok, amelyek a tan-
anyag alapos elsajátítását lehetôvé teszik.
Az elméleti tananyag megtanulásához 2 órás, vetítettképes elô-
adá sok adnak útbaigazítást. A 13 elôadáshoz részletes óravázla-
tok készültek, amelyek megtalálhatók az Épületszerkezetek Tan-
szék honlapján. Az elméleti tudnivalók megalapozásához egy 
2003-ban megjelent, tankönyv jelleggel megírt, 200 oldalas 
szak könyv áll rendelkezésre. Az egyes területrészek tanulmá nyo-
zá sához részletes irodalomjegyzék és a könyvtár ilyen irány ban 
bôvített állománya nyújt segítséget. A szakirodalom kö telezô jel-
legû tanulmányozása nyitást jelent a károsodási jelen ségek el-
mélyültebb megismerése és a kutatómunka elsajátítása felé is.
A gyakorlatok készítésének legfôbb szempontja (végzés elôtt 
álló hallgatókról lévén szó) az önállóságra nevelés, a kreativitás 
képességének kibontakoztatása. Ehhez két út látszik járható-
nak: 1) tanulmánykészítés; 2) esettanulmány-beszámolók.
A tanulmány kb. 30 oldal terjedelmû, fél év alatt elkészülô 
munka, amelynek témája két területrôl választható. Készíthetô 
szakvélemény egy konkrét épületrôl vagy annak valamelyik 
szer kezetérôl; de készíthetô dolgozat a fi zikai avulás valamilyen 
megnyilvánulási formájáról is, a szakirodalom felhasználásával. 
Mindkét téma feldolgozásához folyamatos konzultációt bizto-
sítunk. Az esettanulmányokat ismertetô 10-15 perces élmény-
beszámolók, önként jelentkezés alapján, a gyakorlati órákon 
történnek. Kiértékelésüket a tankör tagjai és a gyakorlatvezetô 
közösen végzik, elfogadásuk a zárthelyi készítés alóli fel mentést 
jelent. A gyakorlatok készítéséhez segédletek (szakvélemény 
tartalmi felépítése, tanulmánytémák) és épületlátogatások 
(koros épületek, ÉMI) révén kapnak a hallgatók útba igazítást.
Végül szólni kell a számonkérés formáiról; a tanterv ugyanis, 
nagyon helyesen, vizsgakötelezettséget ír elô. A tantárgy jelle-
ge a szóbeli vizsgabeszámolót teszi indokolttá, melyhez a téte-
lek listáját a hallgatók félévzárás elôtt kézhez kapják. Egy 
mûszaki tantárgynál a hallgató vizsgaérettségét azonban már 
a szorgalmi idôszakban is elô kell segíteni, illetve ellenôrizni 
kell. Ennek bevált módszere a zárthelyi feladatkészítés, amihez 
megfelelô feladatkiírásokra van szükség. Ilyen feladatkiírásokat 
elkészíteni egy minden elôzmény nélküli új tantárgynál nem 
könnyû feladat, ha azt akarjuk, hogy az tervezés jellegû, krea-
tív képességeket igénylô legyen és túlmutasson a szokványos 
tesztkérdéseken. Úgy tûnik, sikerült ezt az igényt, ha nem is 
teljeskörûen, de nagyon sokrétûen kielégíteni.

Tankönyv: Dr. Bajza József: 
Szemrevételezéses épületdiagnosztika. TERC 2003
A könyv a szakmagyakorlók munkájának megsegítésére ké-
szült és ezért részletesen tárgyalja az épületszerkezeteknél elô-
forduló hibákat, illetve azok vizsgálatának módszereit. Mivel 

Épületdiagnosztika-oktatás a Szent István Egyetem 
Ybl Miklós Építéstudományi Karán
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azonban itt alapfokú diagnosztikáról van szó, kiválóan alkal-
mas lehet a szakmai elôképzettséggel rendelkezôk számára 
egy új tudományág iránti érdeklôdés felkeltésére is. Ezzel kap-
csolatban megengedhetônek tartom azt a személyes hangú 
szerzôi tájékoztatást, mely a könyv létrejöttére vonatkozik. 
Több évtizedes épületszerkezettani oktatói tevékenységem 
mellett, az 1980-as években, egy nyolcéves kutatómunka ke-
retében, részt vettem az ÉMI Célprogram Iroda megbízásából 
készülô Fenntartást Tervezô Rendszer (FTR) létrehozásában. 
Ezzel párhuzamosan, illetve az 1990-es évek elején, az állami 
lakóépületek privatizálása során, módomban állt kb. 100 db 
szakvéleményt elkészíteni. Ezeknek a munkáknak a kapcsán 
érzékeltem azt a hiányt, amelynek betöltése a meglévô épüle-
teink életbentartásához alapvetôen szükséges. Ezért láttam 
szükségesnek könyvem elején a szakmagyakorlás elvi alapjai-
nak leírását, melyek címszavakban felsorolva: épületfenntartás, 
épületdiagnosztika, épületstruktúra, szerkezet-életpálya és fi -
zikai avulás. A könyv nagyobb része szerkezetcsoportonkénti 
fejezetekben tárgyalja a funkcionálisan és anyagi alapon elkü-
löníthetô szerkezetek felismerhetôségét, hibajelenségeit, vizs-
gálati módszereit, illetve a legfontosabb teendôkre vonatkozó 
javaslatokat. Mivel munkánk során sokszor találkozunk a mai 
praxisban már ismeretlen szerkezeti megoldásokkal is, 
célszerûnek látszott azok táblázatokba foglalt teljes körû rajzos 
bemutatása, az anyagi változatok és az élettartamok feltünte-
tésével. A hibajelenségek és a vizsgálatok elôfordulásuk gyako-
riságának sorrendjében és az okok magyarázatával kiegészítve 
szerepelnek.

Hallgatói visszajelzések
Mivel úgynevezett „kötelezôen választható” tantárgyról van 
szó, a hallgatók magasfokú érdeklôdése általában biztosított. 
A szakterület mûvelése iránti elkötelezettség azonban inkább 
a levelezô tagozatos hallgatókra jellemzô. A féléves tanulmá-
nyok témaválasztása sok esetben csak hosszas vajúdás után 
születik meg, hiába hangsúlyozza a gyakorlatvezetô, hogy 
minden épület, minden épülethiba kielégítôen feldolgozható. 
Néha azonban súlyos melléfogásokat is korrigálni kell: pl. mû-
vé szettörténeti, városgazdálkodási, tûzvédelmi, kivitelezés-
tech nológiai, stb. tárgykörbe illô témák esetében. Ennek és 
még sok más aránytalanság kiküszöbölésének érdekében el-
engedhetetlen a „témavázlat” bemutatásának elôírása. A 
hallgatók idôvel való gazdálkodása is oktatói irányítást, a rész-
feladatok határidôs kijelölését igényli: témaválasztás, könyv-
tári anyag gyûjtés, fényképek-rajzok bemutatása, kézirat össze-
állítása, stb. A feladatkészítések során sokszor visszaköszön az 
elôképzettség hiánya: pl. általános hibaként feledkeznek meg 
arról a körülményrôl, hogy Magyarországon alig van olyan 
épület, melynek a hôszigetelését ne lehetne kritika tárgyává 
tenni.
Végül szólni kell az egyre jobban terjedô, sokak szerint megen-
gedhetô, de erkölcsi és jogi szempontból súlyosan elítélendô 
problémáról, a „plágium” kérdésérôl. A tanulmányokban olda-
lakon keresztül a szakirodalomból szó szerint kimásolt szöve-
gekrôl, a rutinos kollégák szakvéleményeinek gátlástalan átvé-
telérôl vagy a korábban készült tanulmányok, átkeresztelt, 
újbóli bemutatásáról van szó. Ezek a „trükkök” legtöbbször 
csak nagyon sok utánajárással leplezhetôk le és bizonyíthatók 

be, de azt hiszem, ezekben az esetekben nem szabad sajnálni 
a fáradozást.
A negatív példák után hadd fejezzem be azzal a gondolattal, 
amit már több hallgatómtól is hallottam: a féléves kurzus leg-
fôbb haszna szerintük az volt, hogy megtanultak látni, nyitott 
szemmel járni a létezô épületek között.

Szakmai használhatóság
Már a cikk elején is történt célzás arra, hogy a diagnosztika el-
sôsorban az épületfenntartás területén hasznosítható. Ha te-
hát túl akarunk lépni a sok esetben gazdaságtalan TMK-
gyakorlaton, akkor meg kell valósítani a szerkezetek felülvizs-
gálatával egybekötött épület-életpályaszemléletet. Ez azt je-
lenti, hogy tervszerûen rögzített idôpontokban diagnosztikai 
vizsgálatokat végzünk és beavatkozást csak abban az esetben 
rendelünk el, ha a szerkezet állapota ezt megköveteli. Ehhez 
ugyan az is szükséges, hogy állapotkategóriákban gondolkoz-
zunk, melyekhez meghatározott technológiai normatívák kap-
csolódnak. De csak így érhetô el az elhasználódási tartalék 
maximális kihasználhatósága, az optimális anyaggazdálkodás, 
és az állandó túlélés is csak így biztosítható. Az épületfenntar-
tás tervezhetôségének ezek a legfôbb, de elengedhetetlen kri-
tériumai.
További kérdés az, hogy kik tudják még hasznosítani a tan-
tárgyba foglalt ismereteket. Elsôsorban az ingatlan-tulajdono-
sokra, -kezelôkre, -bérlôkre kell gondolnunk, akiknek elemi 
érdekük, hogy épületeik állapotával tisztában legyenek. Az 
idôsebb ingatlanok vásárlóinak is nélkülözhetetlen segítséget 
és biztosítékot tud nyújtani egy általános állapotmeghatározó 
szakvélemény. Az épületet ma még „zsákbamacska”-ként áru-
sító ingatlanforgalmazók biztosan jobb versenyhelyzetbe ke-
rülnének, ha diagnosztikai képzettségû szakembert alkalmaz-
nának, vagy némi alapképzettségre maguk is szert tennének. A 
bankok és a biztosítók saját tôkéjüket és nyereségüket kockáz-
tatják, ha nem képesek pontosan felmérni a fedezetül szolgáló 
épületek állapotát. Végül, de nem utolsósorban, az építésügyi 
hatóságoknak kötelességük az igazgatási körzetükbe tartozó 
épületállomány állapotát felügyelni. Hogy tudják ezt megtenni 
diagnosztikai felkészültség hiányában?
A szakmai igény tehát megjelent és a képzés iránt idônként a 
legkülönbözôbb helyekrôl jelentkezik az érdeklôdés. Körülbe-
lül 5-6 évvel ezelôtt a budapesti társasházi közös képviselôk 
részére indult egy tanfolyamsorozat, mely sajnos egy év után 
megszûnt, pedig az ilyen feladatokat hozzáértés nélkül felvál-
lalókat jó lenne szembesíteni elhanyagolt lakóépületeik állapo-
tával. Néhány éve megkeresett egy ingatlanforgalmazó társa-
ság, hogy készítsek számukra a diagnosztizáláshoz használható 
segédletet, de pénzhiány miatt ez a kezdeményezés megbu-
kott. Egy éve az AEGON Magyarország Biztosító Zrt. kb. 60 fô 
részvételével egész napos, több elôadós tanfolyamot szerve-
zett alkalmazottai részére a témakörben; remélhetôleg lesz 
folytatása. Az Építész Továbbképzô Kft. szervezésében már két 
oktatási évben tartottam elôadás-sorozatot kb. 30-30 fô ér-
deklôdése mellett. Ezek a kezdeményezések is azt mutatják, 
hogy az érdeklôdés felébredt, de ezt országos méretûvé kelle-
ne fejleszteni.

Dr. Bajza József,
 okleveles építészmérnök
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Törökországról viszonylag sokat tudhat a magyar ember, 
több évszám van sokunk fejében (pl. az iskolából), a tér-
képen sem kell sokáig keresni a helyét; ha azonban az 
ottani épített értékek kerülnek szóba, már nem olyan 
egyszerû és egyértelmû találatokat és válaszokat adni. 
Így voltunk ezzel mi is, és az ismeret hiánya, a kíváncsi-
ság arra ösztönzött, hogy egy autós túrára vállalkozva, 
várost, vidéket bejárva kapjunk ízelítôt az ottani épített 
környezetbôl. A fô állomások: Edirne–Canakkale–Izmir 
–Bodrum–Side–Konya–Göreme–Ankara–Safranbolu– 
Isztambul.
Utunkat az ÉK (Építészeti Közösség) Egyesület közvetíté-
sével a Leonardo Mobility Program keretén belül tettük 
meg, a pályakezdô építészeknek szóló szakmai ösztöndíj 
segítségével. Bodrum városában (hellén: Halikarnas-
szosz, az Égei-tengernél) többet tartózkodtunk, itt a he-
lyi partner építész a bodrumi és kortárs török építészet-
rôl, építésrôl mesélt, majd a folyó munkáiba is beleláttunk, 
sôt azokba be is kapcsolódtunk a tervezésbe. A fogadó 
építésznek a részlettervek szintjén adtunk segítséget 
építés alatt lévô házához, és jólesôen állapítottuk meg, 
hogy a nálunk megszokott rajzi dokumentálás, részlete-
zettség megfelôl az ô elvárásainak.

Az oszmán építészet
A helyiektôl hallottuk: az Oszmán Birodalomban, tehát 
több száz évig az állandó hódítás, hadviselés miatt az 
építészet (de a kulturális fejlôdés általában is) háttérben 
maradt; a nagyobb városok mind régi hellén, bizánci 
központokra épültek. A jelentôsebb oszmán középüle-
tek az imahelyek: dzsámik és mecsetek, valamint a kara-
vánszerájok (karavánszálló) és fürdôk voltak. Az elôbbie-
ket követ, márványt, szônyeget, aranyozást, gazdag 
díszítést nem sajnálva nagy szaktudással építették, ezek 
ma is a török építészet klasszikus remekmûvei. A kara-
vánszerájok egyszerû, masszív, gondosan megépített, 
díszítetlen kôépítmények, amelyek legtöbbször a szultán 
támogatásával épültek. A szeráj épülete átriumos el ren-
dezésû, középen négyszögletes belsô udvarral és itató-
kúttal, körben árnyékot adó árkádsorral és onnan nyíló 
szobákkal, illetve közösségi és kiszolgáló terekkel.
Az oszmán népi építésû házakat sok városban, de legin-
kább Safranboluban fi gyelhettük meg. Szinte kivétel nél-
kül két-három szintes, alul kô-tégla, felül fa vázszerkezetû, 
tégla kitöltésû, sátortetôs házak. A meredek, hegyes-
völgyes terep és a keskeny utcák (árnyékolás) miatt az 
alsó szintek sokszög alaprajzúak, szinte derékszögek 
nélkül, a felsôbb szinten a sarkokat a nagyobb tér és 
egyszerûbb ortogonális alaprajz érdekében konzolosan 
kiengedték. Az így kiugratott falak gyakran hegyesszö-
get zárnak be a földszinti falakkal, ami plasztikus játé-

kosságot kölcsönöz a tömegnek; a szintek külön síkokba 
rendezôdô szalagként hatnak. Ez a felsôszinti konzolos-
ság késôbb a nagyvárosi építészetbe is átöröklôdött, 
még ha az eredeti kiváltó körülmény nem is áll már fenn, 
az alapterület-nyereség mellette szól. A lakóházak fapal-
ló padlóját szônyeg borítja, és a valamivel tehetôsebb 
családok szônyeggel takarják le az ülôfelületeket, olykor 
a falakat is. Jellegzetes eleme a lakószobáknak a három 
fal mentén „U” alakban beépített alacsony, pódiumszerû, 
mély ülôpad, amin felhúzott lábakkal ülnek, mintha a 
földön ülnének. Ezt a bútorozást rendszerint egy nagy, 
mobil, alacsony, összecsukható lábakon álló kerek asztal 
egészíti ki a szoba közepén. Gyakran használják ennek a 
szabadtéri változatát, a csardakot (kerti sátor). Ez önálló, 
pavilonszerû, négy oldalról nyitott, fedett, 6–8 m2-es fa-
vázas építmény, amelyet három oldalról szônyeggel bo-
rított alacsony ülésekkel rendeznek be.

A mai török építészet
A Török Köztársaságot 1923-ban a hírhedt Oszmán Biro-
dalmat leváltva hozták létre. Azóta a törökök mindent 
megtesznek, ami modernizáló hatással van országukra, 
energiát, akaratot – és sokszor átgondolatlanságot – 
nem kímélve gyors tempóban fejlesztenek. Az épített 
környezetben is megmutatkozik az újfajta berendezke-
dés.
Autózás közben jellemzô kép alakult ki bennünk a mo-
dern török városok kialakításáról. A fôutak szélesek, 
minden városon autópályaszerû 2x2 sávos út vezet ke-
resztül, szigorúan ketté- vagy többfelé vágva azt. Elkerülô 
utat keveset találtunk, így a legtöbb települést keresztül-
szelve haladtunk. Az út menti házaknak, teresedéseknek 
a fôúttal nem sok kapcsolatuk van, a járda kevés; a gép-
kocsiké az elsôbbség.
Az építési szabályzás gyenge és felületes, sok épület ha-
tósági engedély nélkül épül. Ez a fajta magatartás köz-
vetlenül mutatja a szabályozatlan közízlést, sok helyre 
(fôleg kisebb városokban és külterületeken) lényegében 
azt építenek, amit akarnak. 
A nagyberuházások megtestesítôi a nagyvárosi irodahá-
zak, oktatási épületek, kórházak gazdag kôburkolattal, 

„road architecture” – 
Törökország
Szakmai út 
a Leonardo Mobility Program keretében
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nemzetközi high-tech-es trend szerint készülnek; sajátos 
építési hagyományt itt nem fedeztünk fel. A történeti 
városmaggal nem rendelkezô városok és a modern kül-
városok architektúrája meglehetôsen homogén: blokk-
házak hektikus halmaza, amíg a szem ellát. Ezt a sivársá-
got a házakon alkalmazott bátor színhasználat és a 
kü lönbözô árnyékolásra hivatott megoldások: nagy er-
kélylemezek, beharapások és az utcák fölé applikált tex-
tilárnyékolók kisebb-nagyobb mértékben oldják. Sok 
esetben koncepció nélkülinek hatnak az egymás mellé 
építések, de a kigondoltság és részletek hiánya mellett 
lendületesség, vitalitás érzôdik. Ez pedig olyan faktor, 
ami az itthoni építésbôl sokszor hiányzik, mint só a le-
vesbôl. Tervrajzot szinte csak a kitûzéshez, falazáshoz 
használnak, építés közben készülnek a részletrajzok. A 
folyamatos tervezôi jelenlét természetes igény, ott az 
ember-ember (építész-építô) kontaktus sokkal kézenfek-
vôbb, mint a mûszaki rajzok silabizálása. A gyorsaság és 

mennyiség elsôdlegesek a pontosság és szakszerûség 
rovására, de vita nélkül, természetesen végzik a pótmun-
kát, javításokat (így foglalkoztatva egymást…). A nagy 
energiafogyasztás miatt gyakran van áramszünet, vi-
szont minden házon (faház vagy irodaépület), napkollek-
tor van, ami példaértékû.
46 nap és 6400 km megtétele után élményekkel megra-
kodva, friss gondolatokkal, sok tapasztalattal tértünk 
haza. Mihályi Ákos építészmérnök

A Habitat for Humanity Magyarország kizárólag 
nôi menedzserekbôl toborzott önkéntesek bevo-
násával építkezett a Miskolci Autista Alapítvány 
szakáldi otthonában 2010. jú nius 11–12-én. Az 
építkezés költségeit a Habitat elô fi nanszírozza, il-
letve az egész építkezést vezeti, a munkák 90%-át 
önkéntesek végzik. Az önkéntes munka összérté-
két 10 millió forintra becsülik.

A június 11–12-i önkéntes napokra Nyugat-Európából ér-
ke zô 20 nôi menedzser feladata volt az alap kiásása és 
betonozása. A résztvevôk a Habitat nemzetközi adomá-
nyozó partnerének, a Whirpoolnak a munkatársai. A 
Miskolci Autista Alapítvány otthonának alapkövét 2010. 
április 1-jén tették le, ekkor kezdôdött meg a vályogház 
felújítása és bôvítése. Elôzetes tervek szerint az épületet 
2011 novemberében adják át, és 10 autista gyermeknek 
és fi atalnak ad majd otthont.
A Miskolci Autista Alapítvány által mûködtetett otthon 
Ma gyarországon az elsôk között nyílt meg 1996-ban. Je-
lenleg 15 családban élô autista, értelmi fogyatékos fi atal 
nappali ellátását végzi, és 37 teljes körû ellátásra szoruló 

autistának biztosítják jelenleg a megfelelô feltételeket. A 
Miskolci Autista Alapítvány a Habitattal 2009-ben került 
kapcsolatba, amikor beadták pályázatukat a Habitat civil 
szervezetek számára kiírt otthonteremtô beruházásokat 
tervezô pályázatára. Az Alapítvány mellett támogatást 
kapott a RÉV8 Zrt. projektje, amely Budapest VIII. kerü-
letében folytatott felújításokat 2010 áprilisában, vala-
mint nyertes projekt volt a Corvinus Egyetem Társada-
lomelméleti Kollégium alapítványa is, ôk nagykanizsai 
szociális bérlakások felújításához kaptak segítséget Liget-
város elszegényedett területén. A Habitat For Humanity 
Magyarország idén is folytatja a tavaly elkezdett prog-
ramját, a civil szervezetek, önkormányzatok, egyházak 
2010. május 20-ig adhatták be szociális célú lakhatási 
fejlesztést megvalósító pályázataikat.
A Habitat for Humanity-t 1976-ban alapították az Egye-
sült Államokban, Magyarországon 1996 óta mûködik. 
Célja a méltatlan lakáskörülmények felszámolása, és az, 
hogy felhívja a fi gyelmet arra, hogy a tisztes otthon alap-
vetô emberi jog. Alacsony jövedelmû családok lakhatási 
körülményein javít a szervezet adományokból és önkén-
tesek bevonásával. Magyarországon eddig 8 településen 
összesen 340 család gondjain enyhített: 150 család köl-
tözhetett új otthonba, 190 családnak pedig kisebb felújí-
tásokkal segítettek. Építési projektjei mellett a szervezet 
ajánlást dolgozott ki a lakáspolitika szociális szempontú 
megközelítésére, továbbá részt vesz a Nemzeti Lakáspo-
litikai Tanácsadó Testület munkájában. Az ajánlás elér-
hetô a www.habitat.hu oldalon.
További információ: Benko Zsuzsa 
benko.zsuzsa@newsbreakers.hu +36 70 617 5799

A Habitat For Humanity Magyarország 
sajtóközleménye

Ez jó mulatság, nôi munka volt
Nôi önkéntesek betonoztak a szakáldi autista otthon építkezésén








